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Elmaradt 
lehetőség
„Vajha megismerted volna te is, csak e 
mai napon is, amik békességedre szolgál-
nak, de most el vannak rejtve szemed elől!” 
(Lk 19,42)

Jézus eljött, hogy felmutassa a békesség út‑
ját, és ez az út nem csak Izrael fiai számára 
volt áldott lehetőség. Ő maga az út, és más 
úton nem mehetünk az Atyához, csakis Ál‑
tala. Ezt az utat kínálja, és éppen azért szólít 
meg ma, holnap és azután is, hogy ne elmu‑
lasztott esély legyen a Vele való járás, hanem 
megragadott lehetőség. Ehhez segít hozzá 
most az, ahogyan látjuk Őt.

Először is, hadd lássuk azt, hogy ki cse‑
lekszik. Isten mindent megtett azért, hogy 
eljöjjön a béke, eljöjjön a gyógyulás, a meg‑
újulás. Eljött a békesség fejedelme, és – mai 
szóval élve – nemkívánatos személy lett. A 
városon kívülre, a városkapun kívülre to‑
loncolták, kiűzték, majd ott feszítették föl a 
keresztre. Így válaszoltak az Isten közeledé‑
sére. És sokszor így válaszolunk mi is. Talán 
azt mondod erre, hogy én nem. De akkor, 
amikor Isten hívását nem hallod, félreteszed. 
Akkor, amikor a békesség útját nem járod, és 
a megbocsátást már nem gyakorolod, mert 
számodra valahogy nem olyan becses már, 
hogy el van engedve minden adósságod és 
bűnöd, akkor te is ezt teszed. Amikor kivet‑
jük magunk közül, és nem kell az Ő békes‑
séget hozó szava, akkor ne csodálkozzunk, 
hogy annyi sok siralom van ott, ahol nem 
kell az irgalom.

(Folytatás a 2. oldalon)

Ifjúsági nap Ákoson 
A nagykárolyi egyházmegye tizenhat gyüle-
kezetéből százharmincan érkeztek az Ákoson 
megszervezett ifjúsági napra április 26 án. 
Együttlétünk különleges témája a „Hárman 
párban” című előadás volt, melyet Ádám 
Zsolt kerületi ifjúsági lelkész tartott. Az em-
beri párkapcsolatok kérdéskörét keresztyén 
szemszögből boncolgattuk.

Kapcsolataink mélyen meghatározzák éle‑
tünket, hiszen Isten már a teremtés kezde‑
tén társas lénynek alkotta meg az embert. 
Azt is szeretné, ha ezt a különleges ajándé‑
kot bölcsességgel és tudatossággal tudnánk 
elfogadni Tőle, az igére alapozva: „Azután 
ezt mondta az Úr Isten: Nem jó az ember‑
nek egyedül lenni, alkotok hozzáillő segí‑

tőtársat.” (1Móz 2,18). A párkapcsolatot 
megelőzi az egyedülállóság időszaka. Ekkor 
egyrészt megjelenik a szeretet és az intimitás 
utáni vágy, másrészt ez a személyes fejlődés 
és az egyén formálódásának ideje is. Ezt egy‑
fajta hiányérzet követi, amely újabb kérdé‑
seket támaszt bennünk. Ezen a ponton kü‑
lönösen fontos megvizsgálni, hogy valójában 
mire vágyunk: Múló kapcsolatot keresünk, 
vagy olyan társat, akivel az egész életünket 
szeretettel élhetjük le? Tudatosítanunk kell 
magunkban, hogy egy valódi, mély kapcso‑
lat nem hullik az ölünkbe, nyitottnak kell 
lennünk, és készen kell állnunk a rá fordított 
türelemre. 

(Folytatás a 12. oldalon)
        www.facebook.com/harangszo

Szükségünk van  
a Szentlélekre?
Tűz nélküli, hideg cserépkályha, fény 
nélküli világítótorony a Szentlélek 
nélküli keresztyén élet és gyülekezet.
�   4. oldal

A templomépítés 
kihívásai
Minden alkotómunka egy kihívás, 
ugyanis nem lehet előre tudni, hogy 
meddig tart, és hogy jó lesz‑e a vég‑
eredménye.�  6. oldal

Eszközök vagyunk 
az Úr kezében
Az Úr üzent már nekünk Jézus Krisz‑
tus által, és ma is üzen Szentlelke ál‑
tal. Őreá kell figyelni, és Hozzá kell 
ragaszkodni. �  10. oldal

HARANGSZÓ
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Elmaradt 
lehetőség
(Folytatás az 1. oldalról)

A kérdés ma nagyon egyszerű és nagyon 
világos: kinek engedsz, és kit engedsz be a 
szívedbe? Ki lesz a szívednek az ura? Vajon 
csak látszatbékességet keresel, vagy igazán 
a Békesség Urát engeded a szíved trónjára 
ülni? Ne tétovázz életedet alárendelni az Ő 
akaratának!

Jézus sírva fakadt Jeruzsálem előtt, mert 
ő akkor nemcsak a felszínt látta, hanem a va‑
lóságot is, és ma is így van ez. Ne csak felszí‑
nes légy hát imádságodban, kitárulkozásod‑
ban, hanem hozz elé mindent! Megteheted 
ezt egy csendes imádságban.

Valaki így fogalmazott és nagyon böl‑
csen ragadta meg a valóságot: Jézus azért sír, 
mert mi már nem tudunk sírni a bűneinken. 
Azt gondolod, minden rendben van? Min‑
den jó úton halad? Mi csak rontani tudunk 
a helyzetünkön. Szavainkkal és tetteinkkel 
bántunk, szúrunk. De ha Ő jön, gyógyító és 
újjáformáló szavával, jelenlétével, Lelkével, 
átgyúr, átalakít, és mint Krisztusba oltott ág, 
növekedhetünk. Lehet kicsiny a kezdet, mus‑
tármagnyi, de nagy fává nő. Ilyen az Isten or‑
szága, mint a kevés kovász, mely sok tésztát 
megkeleszt.

Zárásként álljon itt egy történet. Kül‑
földön dolgozott egy édesanyának a fia. 
Többévi ott-tartózkodás után, nagy büszkén 
megjelent és sorolni kezdte, hogy mennyi 
mindent hozott. „Meggazdagodtam, édes‑
anyám! Boldog vagyok!” – hangoztatta a fiú. 
„Valóban boldog vagy?” – kérdezett vissza 
az édesanya, és elővette a fiú Bibliáját, ame‑
lyet az otthon hagyott. A büszke fiú édes‑
anyja felé hajította a Bibliát, majd elment. 
A szegény asszony pedig keserves sírásra 
fakadt, mert maga előtt látta, hogy nemso‑
kára vissza fog térni a gyermeke. És valóban, 
minden úgy történt, mint a tékozló fiú eseté‑
ben. A lakbért, az olcsóbb garzonlakást sem 
tudta kifizetni. És két év múlva lefogyottan, 
csapzottan jelentkezett az édesanyjánál. Ő 
visszafogadta és csak ennyit mondott: „Isten 
ad neked egy új lehetőséget.” Vajon az elmu‑
lasztott lehetőségek sokaságát gyarapítjuk, 
vagy élünk is velük? Ragadjuk meg a kegyel‑
met!

Sebestyén László Ede

Krisztus keresztje és a Lélek ígérete
„Krisztus megváltott minket a törvény át-
kától úgy, hogy átokká lett értünk – mert 
meg van írva: Átkozott, aki fán függ –, azért, 
hogy Ábrahám áldása Jézus Krisztusban a 
pogányoké legyen, és hogy a Lélek ígéretét 
hit által megkapjuk.” (Gal 3,13–14)

Pál a törvény és az evangélium viszonyáról 
ír. A törvény átkot hozott, azzal a teherrel 
sújtva az embert, hogy minden szavát be‑
tartsák. Ez külsődlegesen terheli az embe‑
riséget, és nem ad segítséget. Olyan útra 
kényszeríti az embert, amelyen a hit nem 
juthat szóhoz. Ami a törvény útján elér‑
hetetlen volt, azt megtette Krisztus, mert 
megváltott minket a törvény átkától. Talán 
a legborzasztóbb, hogy: átokká lett értünk! 
Isten Fia, aki maga az Út, Élet és Igazság: 
átokká lett! Az átok a bűn következményét 
is jelenti. Ezt vállalta Krisztus, mert a bűn‑
nek olyan súlya van, és a szabadulásnak 
olyan ára, melyet mi nem tudunk megfizet‑

ni, és már nem is kell. Krisztus halála nem‑
csak a földi élet vége volt, hanem az Isten 
bűnt büntető ítéletének teljes érvényesülé‑
se, az örök halál is. Nemcsak egyetlen élet 
bűneivel megterhelve, hanem a világ bűnei 
alatt roskadozva lépett a halálba. Átokká 
lett érettünk. Mózes könyve mondja: „Át‑
kozott, aki fán függ.” Aki fán függött, ki‑
taszított volt földi és mennyei közösségből. 
Ezt vállalta Isten Fia, hogy elhordozza az 
emberiség bűnét és átkát.

De miért? – kérdezhetjük. Azért, hogy 
Ábrahám áldása Jézus Krisztusban a pogá‑
nyoké legyen, és hogy a Lélek ígéretét hit ál‑
tal megkapjuk. Ábrahám áldása Krisztusba 
vetett hitünk által mindnyájunké. Az igaz 
ember hitből él – nem törvényből, hanem 
kegyelemből. Meg kell látnunk Krisztus tet‑
tének mélységét, és hittel kell elfogadnunk, 
elnyerve így Isten áldását és a Lélek ígéretét. 
Ámen.

Kaszaniczki Csongor

Hallatlan Igék
„Akkor ezt mondta Isten: Legyen világos-
ság! És lett világosság!” (1Móz 1,3)

Sokszor érezzük, hogy szavaink pusztába ki‑
áltott szavak. Mégis fontos, hogy szóljunk: 
„Figyelj! Halld meg! Ő szól hozzád!” Isten 
Szavát a Bibliából halljuk – de nemcsak hall‑
juk, látjuk is. Ezért a Bibliát nemcsak hall‑
gatni, hanem olvasni is kell. Aki nem olvassa, 
elmulasztja meghallani Isten Evangéliumát. 
Isten szól az egyénhez és a gyülekezethez. De 
meg is kell értenünk, amit mond – ez maga 
a csoda.

Hallatlan, amit Isten először mondott: 
„Legyen világosság!” Hatalmas erő van ezek‑
ben a szavakban. Amikor Isten ezt mondta, 
még nem volt, aki hallja, és mégis rendet 
teremtett. Isten már akkor is szólt, amikor 
az ember még nem létezett. Isten Szava nem 

attól igaz, mert mi elfogadjuk, hanem mert 
Ő maga az igazság. Mi sokszor hallgatunk, 
mert úgy érezzük, senki sem hallgat meg 
minket. Néha Isten is így van vele, kevesen 
hallgatnak rá. Mégis rendet, világosságot és 
életet teremt.

Isten Szava a teremtéskor is célt szolgált, 
és ma is. Ő szól ma is, áttörve a sötétséget. 
Halld meg! Fény tör be a világunkba, és ez 
által érthetővé válik a Szó. Nem mi teremtjük 
az új világot, hanem Isten Szava. Akkor is, 
ha nem hallják meg sokan, eljön az idő, mi‑
kor Szava mindent újjáteremt. Beleértve a te 
életedet is. Te pedig új éneket énekelsz majd.

Isten szól, és ez öröm. Az ember azért lett 
megteremtve, hogy hallja és megértse Isten 
Szavának mélységét és szeretetét. Ez volt a 
célja Istennek. Érted‑e ezt?

Csomay Árpád
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Szentlelkednek  
lelkem a mécsese
„Az ember lelke az Úrtól kapott mécses, egé-
szen átkutatja a test belsejét.” (Péld 20,27)

Pünkösd ajándéka Isten Szentlelkének a ki‑
áradása. Ajándék, mely nemcsak egyszeri 
és végleges, hanem végtelenül folyamatosan 
özönlik is. Ajándék, mely nem emlékként él 
némelyekben, hanem mindennapi és minden‑
kié lehet. Ajándék, mely nemcsak a várako‑
zókat keresi, hanem a reményvesztetteket is 
megérinti. Isten ajándéka, Aki az első pün‑
kösdöt követően állandóan velünk és közöt‑
tünk él.

A Példabeszédek könyve nemzetek és 
korok bölcsességét őrizte meg számunkra, a 
legrégebbi idők gondolkodó emberének ész‑
leléseit rögzíti. Mély látása, irodalmi szépsé‑
ge feltételezi az Istennel való szoros kapcsolat 
jelenlétét. Ezen a pünkösdön áldással jár, ha 
ebből az ősi szemszögből tekintünk Isten Lel‑
kére, ugyanakkor az ember lelkére is. Cso‑
dálatra méltó, amint a lélekről beszél az ősi 
irat. Felismeri Krisztus születése előtt a 10. 
században Isten és ember vonatkozásában 
a lélek szerepét. Amikor ma lélektagadók is 
vannak, sőt a lélektannal foglalkozó munkák 
nem vállalkoznak a lélek meghatározásra – 
elámulunk a háromezer éves gondolkodás 
letisztultságán. Az embernek az Úrtól való 
lelke van. A mécses metaforaként való meg‑
jelenítése pedig a mennyei fényt idézi, amely 
az emberé lesz, és Akit hordoz magával. En‑
nek a fénynek világossága segít minket a lé‑
lek-ügy megértésében. A mennyei láng ég az 
ember mécsesében. Világít, melegít, irányít, 
magához hív, közösséget teremt, szervezi az 
élet folyamatait.

Isten bennünk él

Isten Szentlelke, Aki az Atyával és a Fiú‑
val „egyenlő, örök Isten” (Heidelbergi káté 
53), a mi Urunk. Erről az egy örök Istenről 
sokszor gondolkoznak úgy, mint a távolból 
figyelő Atya vagy mint a mennybe vissza‑
térő Fiú. Pünkösd után egyértelmű, hogy a 
Szentlélek Isten által velünk van, azaz Im‑
mánuel. Isten van, és uralkodik a teremtett 
világ felett, de Ő nemcsak van, hanem ne‑
künk van. Isten tudtunkra adja, hogy már 
azt is látnunk kell, hogy nemcsak felettünk, 
nemcsak mellettünk van, hanem bennünk 
is él. Bár nem minden ember érti meg Isten 
mindenütt, mindenkor és mindenben való 
jelenlétét, a hívő ember mégis bátrabban 
szól arról, hogy Isten bennünk is lakni akar. 
Deus in nobis – Isten bennünk, ez a pünkös‑
di bizonyságtétel! Isten mécsese lángot hoz 
az ember mécsesébe.

Ha valakiben felmerülne a kérdés, 
hogy milyen ez a mécses, amely a menny‑
ből gyújt világosságot, akkor szólnunk kell 
a teremtőről. Arról, aki nemcsak létrehívta 
a kozmoszt, benne minden élővel és élette‑
lennel, hanem azt gondviselésével irányítja, 
szervezi is, rámutat a rosszra, ajánlja és se‑
gíti a jót, fényt gyújt a sötétben, rendet tesz 
a fejekben… Isten mécsese az ember feletti 
közegből érkező, Istentől származó jónak a 
forrása. Önmagunkat ehhez a „szent felettes 
énhez” kellene viszonyítanunk szüntelenül. 
Isten Lelke az ember lelkében jelentkezik, 
mert kiáradt, mert kitöltetett, mert a mienk 
lett… mert Deus in nobis, Isten bennük lakik. 
A Példabeszédek tud arról, hogy a Lélekkel 
megáldott lélek „átkutatja a test belsejét”. 
Közli a Lélek ajándékait, utasításait, és irá‑
nyítva szervezi az életünket. Az engedelmes 
ember lelke együtt rezeg, együtt munkálko‑
dik és együtt él Isten Lelkével. Éppen ezért 
ez a lélek-mécses Istent követve sohasem ve‑
szíti el fényerejét, nem hagyja el hőforrását, 
és mindig erős benne a szolgálat energiája. 
Mindemellett szomorúan tapasztaljuk a ben‑
nünk is el-elhalványuló mécses fényvesztését. 
Olykor mintha bekormozódna a lámpaüveg. 
Jel az ilyen esemény, valami gyengíti a lélek 
harcát, valami homályosítja a lélek tükrét, 
valamit egyensúlyba kellene hozni.

Pünkösd nemcsak emlékeztet, hanem 
meg is erősíti a lélekáramlás csodáját, amely 
„lámpaüveget” töröl, erőket küld, régi ro‑
mokat takarít, újonnan szolgálatba állít. 
Ezért éljük meg a pünkösdi ünnepünket teljes 
reménységgel, mert ami jó, azt erősíthetjük, 
ami elgyengült, élénkíthetjük. Deus in nobis!

Csűry István

Uram, ne azért add nekem a te Lelke‑
det, hogy kényelmesen hátradőlhessek, 
míg Ő mindent megold helyettem. Nem 
összkomfortos hitéletet kérek tőled, 
amelyben elkerülnek a próbák és a gon‑
dok. Nem a tétlen, de mindent elnyerni 
vágyó haszonleső ember akarok lenni, 
aki kihasználja a te nagy kegyelmed. 
Még a csodáid után sem sóvárgom. 
Nem kell a sebesen zúgó szél zendülése, 
sem a lángnyelvek látványa. Csak az élő 
kapcsolat kell veled! Azt a kikezdhetet‑
len bizonyosságot add meg nekem, hogy 
velem vagy, és én kellek neked! Utána 
örömmel indulok, bárhova is küldesz. 
Kiállok háromezer vagy még több em‑
ber elé, és olyan békességgel szólok hoz‑
zájuk, hogy az sem érdekel, ha bolond‑
nak néznek. Ha azt kívánod, én szelíd 
alázattal hajtok térdet azok előtt, akik 
megköveznek. Amíg te velem vagy, én 
mindenre készen állok. A te jelenléted 
öröme túlnövi a próbák fájdalmát, fé‑
lelmét, aggodalmát. Csak benned nyug‑
szik meg a lelkem.

Te tudod, Uram, hogy néha elkalan‑
dozik a figyelmem. Lábam alatt vadul 
háborog az élet tengere, te pedig kön�‑
nyedén lépkedsz a hullámokon, és én 
ahelyett, hogy rád néznék, a fenyegetést 
figyelem. Ilyenkor már előre tudom, mi 
következik – néhányszor már megéltem. 
Lehúz a mélység, belesüllyedek a gond‑
jaimba, és minél lejjebb kerülök, annál 
hatalmasabbnak tűnnek a hullámok. A 
veszély túlnő rajtam, én pedig kétségbe‑
esetten kapkodok valami biztos pontot 
keresve, de hiába. Aztán felnézek Rád, 
és te ismét lehajolsz utánam. Már so‑
kadjára emelsz fel, de sohasem harago‑
san, ahogyan a türelmét vesztett szülő 
szokta felcibálni a földről a rakoncátlan 
gyerekét. Köszönöm a megtartásod.

Pünkösd történetében megmutatod, 
Atyám, hogy veled a lényeg változik, 
nem a forma. A tanítványok körülmé‑
nyei ugyanazok maradtak, továbbra is 
leselkedett rájuk a veszély, de ők már 
mindent másként láttak. Tudom, hogy 
nekem is ott a helyem, ahol sokszor taj‑
tékzik az élet. Add nekem a Lelkedet, 
hogy lássam, amit te! Ámen!

Erdei-Árva István

Mindenre 
készen
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Szükségünk van a Szentlélekre?
Hogy juthat ilyen kérdés az ember eszébe 
egy egyházi újságban? – gondolhatod ma-
gadban, kedves olvasó. Ha a mindennapi 
életet szemléljük, mégis óhatatlanul megfo-
galmazódik bennünk a kérdés. Mire gondo-
lok? Először is arra, hogy míg egyes neop-
rotestáns felekezetekben (pl. pünkösdisták) 
a Szentlélek igen jelentős helyet foglal el a 
vallási életben, sőt rajongással gondolnak rá, 
addig nálunk, reformátusoknál a Szentlélek 
nem kap főszerepet a hitéletünkben.

Megvalljuk az 53. kátékérdésre válaszként: 
„Hiszem…, hogy ő egyenlő örök Isten az 
Atyával és a Fiúval”, de tegyük a szívünkre 
a kezünket és őszintén mondjuk meg: a min‑
dennapi hitéletünkben, az imádságainkban is 
ez jelenik meg? Imádság terén az igehirdetés 
hallgatására készülve talán kérjük, hogy a 
Szentlélek segítsen az ige megértésében, vagy 
temetésen, hogy adja a vigaszt a gyászolók‑
nak, de nemigen kezdjük a Szentlélekhez az 
imánkat. Vagy az Atyát, vagy Krisztust szó‑
lítjuk meg.

Azután ott van a pünkösd ünnepe is. Sok 
református ember számára szürke hétköznap 
lett, sokan számon sem tartják. Semmivel 
sem különb a többi vasárnapnál, a többi hét‑
főnél. Szokták mondani, hogy azért szürkült 
így el a pünkösd, mert nincs hozzá hagyo‑
mány kapcsolva, mint a karácsonyhoz vagy 
a húsvéthoz. (Bár az is igaz, hogy még száz 
évvel ezelőtt igen gazdag hagyományok éltek 
pünkösd ünnepéhez kapcsolódva, csak mára 
kikoptak.) Mondjuk, ha a Lélek kitöltetésé‑
re emlékezve tüzes lángot gyújtanánk a fe‑
jek felett, vagy a templomokba szélgépeket 
telepítenénk, nem biztos, hogy tetszetős ha‑
gyományt teremtenénk, de mivel a pünkösd 
az egyház születésnapja is, ebből kiindulva 
esetleg egy-egy szelet tortát oszthatnánk, 
vagy születésnapi partit tarthatnánk, az már 
lehet, hogy kedvelt hagyománnyá válna. Na 
de félretéve a tréfát, ma szerintem azt tapasz‑
taljuk, hogy még a hagyomány sem menti 
meg az ünnepet. Hiszen karácsonykor a csa‑
ládi vacsora meg ajándékozás elől, húsvétkor 
meg a locsolkodás elől menekül sok ember 
wellnesshétvégére. Nem az ünneppel van a 
baj, hanem velünk, mai emberekkel. Nem 
tudunk ünnepelni, nem tudunk kikapcsolód‑
ni, nem tudunk a mókuskerékből kiszállni. 
Pedig az ünnepet Isten rendelte. De ez megér 
egy külön cikket.

Fúj, amerre akar

Kanyarodjunk vissza most azonban a Szent‑
lélekhez. Jézus mondja Nikodémusnak: „A 
szél fúj, amerre akar; hallod a zúgását, de 
nem tudod, honnan jön és hová megy: így 
van mindenki, aki a Lélektől született.” 
(Jn  3,8) A Lélektől született és a Lélek is 

olyan, mint a szél: egy kicsit megfoghatatlan. 
S talán ezért is engedjük ki a kezünk közül 
meg a hitünkből is a Szentlelket. De vajon 
jól tesszük‑e?

Mi, reformátusok büszkék vagyunk arra a 
reformátori elvre, hogy Sola Scriptura – Egye‑
dül az Írás. Ennyi negatívum után, amit az 
előbb felsoroltam, biztosan meg vagy győződ‑
ve, kedves olvasóm, hogy a válasz: nem, nincs 
szükségünk a Szentlélekre, nem olyan fontos 
Ő nekünk. (S igen, jól írtam, hogy Ő, mert 
nem egy személytelen erő, nem valami energi‑
alöket, hanem cselekvő, gondolkodó, beszélő 
személy a Bibliában!) Talán a tapasztalat ezt 
mutatja, talán a mindennapok felteszik ben‑
nünk a kérdést: szükségünk van‑e a Szentlé‑
lekre? – de a mi hitünket nem az emberi élmé‑
nyekhez vagy logikához, hanem Isten igéjéhez 
igazítjuk. Lássuk hát, mit mond az Írás!

A tanítványoknak fontos volt‑e a Szent‑
lélek? Nagyon is, hiszen egy szívvel és egy 
lélekkel imádkozva várják Jeruzsálemben 
(ApCsel  1). Szükséges is volt nekik, mert 
míg nem kaptak Lelket, bezárkózva éltek, a 
Lélek által kiállnak és hirdetik a Krisztust. 
(ApCsel 2) Pált és Barnabást is a Szentlélek 
hívja és küldi el az első missziói útra. (Ap‑
Csel  13,1–4) Igaz, hogy a filippibelieknek 
azt írja Pál: „Mert mit mondjak? csakhogy 
minden módon, akár színből, akár szívből, 
a Krisztus prédikáltatik: és én ennek örülök, 
sőt örülni is fogok.” (Fil 1,18) De ha lehet, 
jobb a szívből, a lélekből jövő prédikáció. 
Mert ami színből, Lélek nélkül történik, le‑
het nagyon szép, felépített, bölcs és logikus, 
de a templomban ülő érzi, hogy valami hi‑
ányzik, hogy „lelketlen” az a prédikáció. 
Lehet cikornyás és teológiailag mindenben 
tökéletes az imám, de érzem, hogy padlón 
koppannak szavaim. Lehet nagyra becsült 
hitéletem, de Lélek nélkül csak „test az”, 
csak farizeusi képmutatás. Bár Pál apostol a 
szeretetről mondja, a Lélekre is igaz (főleg, 
mert a szeretet a Lélek gyümölcse, fa nélkül 
meg nincs gyümölcs), hogy nélküle: „Ha 
emberek vagy angyalok nyelvén szólok is…, 

olyanná lettem, mint a zengő érc vagy a pen‑
gő cimbalom.” (1Kor 13,1)

Tűz nélküli cserépkályha

Miért fontos a Szentlélek a keresztyén em‑
bernek, a keresztyén gyülekezetnek? Hadd 
mondjak erre egy példát. Gyülekezetünkbe 
még a járvány előtt hosszú éveken át havi 
rendszerességgel jártak Nánásról (Magyar‑
ország) tanárnők vallásórát tartani, magyar‑
ságtudatot erősíteni, hidat építeni a határon 
át. A hitoktatótermünkben az őszi-téli hideg‑
ben egy szépen felrakott cserépkályha ontot‑
ta a meleget; még elődöm rakatta, s ez látta 
el a többi helyiséget is fűtéssel. A tanárnők 
nagyon örvendeztek ennek a kályhának, régi 
szép emlékeket idézett fel bennük, s örömmel 
támasztották a hátukat a meleget ontó kály‑
hának. Egyik nyáron, mivel a gyülekezeti ház 
bővült, a kis cserépkályhát kiiktattuk a fűté‑
si rendszerből (már nem bírta felmelegíteni 
az épületet), s kazánra kapcsoltuk a fűtési 
hálózatot. Ősszel, mikor megérkeztek a ta‑
nárnők, jó meleg volt a teremben, s az egyik 
tanárnő óra közben nekidőlt a cserépkályhá‑
nak, majd felszisszenve félreugrott: De hát ez 
jéghideg! Na, ilyen a Szentlélek nélküli ke‑
resztyénség is. Nagyon szép távolról, a fel‑
melegedés drága lehetőségével kecsegtet, de 
mikor odabújsz hozzá, el is ugrasz, mert jég‑
hideg. Tűz nélküli cserépkályha, fény nélküli 
világítótorony a Szentlélek nélküli keresz‑
tyén élet és gyülekezet. Mikor a sok meleg‑
séget kereső ember megismeri igazi valónkat, 
hideg cserepes szívünket, Lélek nélküli hitün‑
ket bizony félreugrik.

Szükségünk van a Szentlélekre? Nagyon 
is, ó, de mennyire. Egyenesen létfontosságú 
mind gyülekezeteink, mind személyes hité‑
letünk számára. Ezért buzgón kérjük éne‑
kimádságunkkal: „Isten élő Lelke, jöjj, áldva 
szállj le rám, / Égi lángod járja át szívem és 
a szám! / Oldj fel, küldj el, tölts el tűzzel! / 
Isten élő Lelke, jöjj, áldva szállj le rám!”

Jakó Sándor Zsigmond
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Apák a sürgősségin
Ahogyan egy-egy gyülekezeti közösség, egy 
emberi élet is akkor áll talpra, amikor Isten 
Szentlelke járja át, ugyanúgy a családok 
életében is akkor jön el a változás, amikor 
megjelenik benne a Szentlélek. És amikor mi 
magunkat engedjük úgy átformálni, hogy 
képviselői legyünk az Istennek szülőként. Vi-
gasztalók és pártfogók.

Valamelyik este a legkisebb nagyon csú‑
nyán kezdett köhögni. Az orvosi ügyeletről 
egyenesen a gyermeksürgősségire irányítot‑
tak. Együtt mentünk be a feleségemmel és a 
gyermekkel, de látva a helyzetet, a felesége‑
met hazaküldtem, nehogy az otthon maradt 
gyerekek megijedjenek, ha túl sokáig mara‑
dunk bent, hisz vizsgálatok, receptre várás, 
gyógyszertár-keresés az éjszakában – elég 
időigényes dolog. Ketten maradtunk, és jól 
elvoltunk. Aztán mi következ‑
tünk, bemehettünk a függöny 
mögé, és már a váróból ismert 
édesapa ült a másik ágyon a 
másféléves-forma kisfiával. 
Mindketten csitítottuk, öleltük 
a mienket, mert rémisztő hely, 
még a felnőtteknek is, nemhogy 
kicsi gyermeknek az a folyama‑
tos sürgés-forgás, idegen embe‑
rek, fények és szagok.

A sürgősségin nem túl meg‑
szokott kép az apák látványa. 
Főleg bent, a vizsgálóban. Kap‑
tam már meg a kérdést: hol van 
az anyja? El szoktam olyankor 
mondani, otthon a másik há‑
rommal. Épp ezért örültem, 
hogy a másik ágyon is egy apa 
ült a gyerekkel, később, a kez‑
előben is egymás melletti ágyakra kerültünk, 
míg náluk az infúzió, nálunk az aeroszol 
kezelés tartott. És mindenki úgy próbálta vi‑
gasztalni az övét, ahogyan tudta. Öleléssel, 
nyugtatással, puszival, mesével.

Jöjj, Vigasztaló!

Pünkösdkor Szentlélek Istent ünnepeljük. 
Nehéz, mert a szó szoros és elvont értelmé‑
ben is megfoghatatlan. Ahogyan a galamb 
is, amely szimbolizálja, amely láthatóvá tette 
Jézus megkeresztelésekor. Vagy mint a tűz és 
a szél, amelyekben pünkösdkor megjelent. 
Éppúgy felfoghatatlan nagyon sokszor, ho‑
gyan is hat a személyes életemben. Hogyan 
hat a családban? Hogyan képes ma munkál‑
ni? És egyáltalán, a családban ott van? Jelen 
van? Jelen kell lennie? Vagy elég a templom‑
ban a jelenléte?

Hogyan beszél a tanítványoknak Jézus 
Szentlélekről? Azt mondja, elküldi a Vigasz‑
talót, a Pártfogót. Elküldi, hogy velünk ma‑
radjon örökké. Vigasztaló, pártfogó, mindig 

jelen levő. Olyan kulcsfogalmak, amelyek a 
családi létben, együttélésben és együtt léte‑
zésben meghatározók.

Ott, a kórházi ágyon, mennyi minden 
történik pillanatok alatt a kicsi gyermek‑
kel. És milyen meghatározó a jelenléted ott 
mellette, hogy ne érezze magát egyedül egy 
pillanatra sem! Amikor meghallgatják a 
sztetoszkóppal, és az hideg, de közben mu‑
tatni kell, hogyan is vegye a levegőt. Amikor 
fordítani kell, hisz egy számára idegen nyel‑
ven folyik a kommunikáció. Vagy amikor a 
vénáját szúrják meg és helyezik be a branült, 
hogy ne csak annyi történjen, hogy lefogod 
és szorítod, de tudd megnyugtatni, hogy 
most ez kell, de nem fáj sokáig. Azt mondod, 
ehhez nem kell Szentlélek Isten? Én meg azt 
mondom, kell, máskülönben csak egy idegen 
vagy, aki lefogja, de nem az, akin keresztül 

vigasztalni tud a Vigasztaló. Mert meghatá‑
rozó a jelenléted és a nyugalmad. Az a nyu‑
galom átjárja őt is, és nem fog félni.

Atyátok Lelke szól általatok

Nem csak a sürgősségin nehéz apának lenni 
vagy amúgy szülőnek. Otthon is az. Hisz ott 
a másik véglet, a kamasz. És de sokszor meg 
kell tapasztalnom, hogy nem engedem az én 
Atyám Lelkét megszólalni általam, hanem én 
szólok! Jézus a tanítványoknak mondja, el‑
küldi őket a világba, és figyelmezteti, amikor 
majd szenvedniük kell, és bíróság elé állítják 
őket, nem nekik kell majd szólniuk, ötletelni‑
ük, majd kapják a szót és az üzenetet.

Amikor majd „apa a gyermekét halál‑
ra adja, gyermekek támadnak szüleik el‑
len”. Apokaliptikus víziók vagy valamelyik 
esti híradó képei jutnak eszünkbe. Pedig 
eszünkbe juthat bármelyik otthoni pillanat 
is. Eszünkbe juthat a jelen szülő-gyermek 
kapcsolata, a „nem nevelés” nevelési stílusa, 
amikor mindent szabad. És elfelejtjük, amit 

Pál mondott: nem minden használ. És ezzel a 
nagyon elengedett kézzel – elnézést a nagyon 
durva és a 21. század diskurzusától eltérő fo‑
galmazásért – halálra adjuk a gyermekeinket. 
Elgondolkodtató és hátborzongató a Netflix 
egyik minisorozata (négy rész csupán), a Ka‑
maszok. Épp erről beszél, szülőkről, akik 
homokba dugják a fejüket. Gyermekekről, 
akik szüleik, önmaguk és egymás élete ellen 
törnek.

A családok megerősödéséhez, a család 
szentségének visszaadásához, a népesedé‑
si folyamat megfordításához nem politikai 
programokra van szükség, hanem arra, hogy 
megjelenjen a családokban a Vigasztaló és a 
Pártfogó.

Mert az Isten nevelési stílusa nem a 21. 
század szabados, kezeket elengedő, mindent 
megengedő nevelési módja. Ő határokat 

szab a gyermekeinek – mi 
ma nem szabunk határo‑
kat, hadd menjen! És a 
határtalanság érzése, ami 
először bódító, nagyon ha‑
mar életveszélyessé válik. 
És nagyon nehéz meghúzni 
a határokat, még nehezebb 
betartatni őket, de gondolj 
csak arra, Isten sem mond‑
ta azt néhány hét, hónap, 
év vagy évtized múlva, 
még kint a Sinai pusztá‑
ban, hogy rendben, akkor 
hagyjuk ezt az egész tízpa‑
rancsolatot, mert úgysem 
tudjátok betartani. Majd 
csökkentjük, vagy lazítunk 
rajta. Nem. Megmaradt 
máig érvényes módon. Jé‑

zus sem mondta, hogy akkor szeressük azo‑
kat, akik minket szeretnek, sőt kiterjesztette, 
és azt mondta, még azokat is szeresd, akik 
gyűlölnek.

Szeress akkor is, amikor – sarkítva – a 
gyermeked ellened támad. Ugye, hogy nem 
is olyan elvont, nem is olyan apokaliptikus, 
hanem mindennapos? És amikor neked nincs 
eszközöd, amikor te már nem tudnál kibé‑
külni, megbocsátani, amikor inkább tarta‑
nád a haragot vagy ordítanál, akkor nagyon 
kell Szentlélek, hogy átjárjon, hogy vigasztal‑
jon, bátorítson, pártodat fogja, és ezt a lelkü‑
letet adja át neked is.

És még csak a két végletről írtam valamit. 
De a kettő között még mennyi minden van! 
A házastársaddal, vagy ha még van gyerme‑
ked, és ott teljesen más a dinamika, ott is el‑
engedhetetlen. A szülőddel, a nagyszülőddel 
vagy az unokáddal. És úgy minden emberi 
kapcsolatodban engedd, hogy átformáljon 
Szentlélek Isten vigasztalóvá és pártfogóvá. 
Mert erre van szüksége a világnak!

Varga Botond
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Kihívások és reménységek a templomépítésben
Nem tudom, azok közül, akik olvassák ezt 
a cikket, ki mit alkotott már életében. Ki az, 
aki épített házat, formált közösséget, egyen-
gette a gyermekeinek az útját, vagy farag, 
esztergál, netalán fest. Azt megállapíthat-
juk, hogy minden alkotómunka egy kihívás, 
ugyanis nem lehet előre tudni, hogy meddig 
tart, és sokszor azt sem, hogy jó lesz‑e a vég-
eredmény, vagy ha készen lesz, mennyire sze-
rez majd örömet.

A templomépítés azért összetett munka, 
mert miközben épül a gyülekezet fizikai 
háza, nagyon figyelmesnek kell lenni, hogy 
épüljön a közösség lelkileg is, ne legyenek 
konfliktusok, vagy ne legyenek olyan viták, 
amelyek akár szakadáshoz vezethetnek.

Több templom épült Királyhágómel‑
léken az utóbbi évtizedekben, de a legtöbb 
építkezés azért történt, azt hiszem, mert ala‑
kult egy új gyülekezet, és szükségessé vált, 
hogy temploma is legyen, vagy pedig nem 
volt templom, csak gyülekezeti terem, és elég 
erősekké váltak a templomépítéshez.

Nálunk, Hadadon, nem ez volt a helyzet. 
Itt a gyülekezet több évtizedig vándorolt te‑
remről teremre, s közben a középkori temp‑
lomot szakértők serege próbálta megmente‑
ni, de adott ponton kiderült, hogy nem le‑
hetséges. Valahogy úgy tudnám szemléltetni, 
mint mikor van a családban egy beteg, aki‑
nek az életéért évtizedekig küzdenek abban a 
reményben, hogy meggyógyul, de a gyógyke‑
zelések sikertelenek, és a beteg meghal.

A mi közösségünk, miközben örül az új 
templom építésének, gyászolja a régit. El kell 
engedni az ősi templomot, és el kell kezdeni 
kötődni az újhoz.

Az elmúlt év folyamán követtem ennek 
a folyamatnak a lelki vonatkozásait. Az is‑
tentiszteletre járók egy része hetente látogat‑
ja az épülő templomot vasárnap délutánon‑
ként, volt, hogy zsoltárt is énekeltek benne. 
De voltak, akiket rá kellett beszélnem arra, 
hogy jöjjenek, nézzék meg, mert valamiért 
nagyon nehezen barátkoztak vele. Adakoz‑
tak, örültek neki, hogy épül, reménységet 
kaptak, hogy lesz új templom, de nem jöttek 
megnézni. Akit csak tudtam, rábeszéltem, 
mert ki kell alakuljon egy lelki kapcsolat az 
új épülettel is. Meg kell találnunk benne a 
helyünket, éreznünk kell, hogy ez nem egy 
téglahalmaz, hanem Isten háza lesz, ahol mi 
együtt fogunk imádkozni, énekelni és dicsérni 
Istent. Az épület számunkra még idegen, lelki 
otthonunkká kell válnia, az életünk részévé.

A harangok költöztetése

Az egyik legszebb és legmeghatóbb folyamat 
most zajlik éppen: a harangok költöztetése. 
A régi templomból a harangokat vihetjük át 
az újba. Viszont annyira tönkrement a bil‑
lenőszerkezet, hogy az év eleje óta nem ha‑

rangozhatunk, nehogy valamelyik harang 
leessen vagy kirepüljön az ablakon.

Május elején sikerült kiszedni és leenged‑
ni mindhárom harangot, de míg visszates�‑
szük őket, ismét hónapok telhetnek el, mert 
javítást igényelnek.

Az egyik legmeghatóbb pillanat a gyüle‑
kezet számára az volt, amikor utoljára kon‑
dult meg a nagyharang a levétel előtt. Kön�‑
nyes szemmel, a kapuba kiállva hallgatták 
sokan a harangozást. Ez volt a harangok bú‑
csúja a régi templomtól. És mivel írtam, hogy 
egy alkotói folyamatban soha nem lehet tud‑
ni, mi jön közbe és milyen lesz a végered‑
mény, izgatottan vártuk, hogy mester meg‑
nézze őket, hogy mindegyiket meg lehet‑e 
javítani. Mert ha kiderül, hogy nem, akkor 
ez végső búcsú volt. Óriási volt az öröm, 
amikor kiderült, hogy meg lehet javítani.

Aki átszállította a harangokat védett 
helyre, gyülekezeti tagunk, elhozta az uno‑
káját is, hogy amikor majd felnő, emlékezzen 
rá, hogy ennek a pillanatnak részese volt. A 
nőszövetséggel pedig tervezzük a harangok 
megtisztítását a portól. Mindenki meg akar‑
ja érinteni, ugyanis a toronyba felmenni már 
évtizedek óta nem engedünk senkit a haran‑
gozón kívül; sokan még azt sem tudják, ho‑
gyan néznek ki a 400 éves harangok.

Hála a szívben

A másik érzés: a hála a szívünkben. Még nincs 
két éve, hogy elkezdtük az építkezést, és már 
áll a templom, a toronnyal együtt. Két évvel 
ezelőtt elképzelni sem tudtuk, hogy ez ilyen 
gyorsan fog történni. Nagyon sokan adakoz‑
tak a gyülekezetből, elszármazottak, és sok 
gyülekezet is küldött támogatást határon in‑
nen és túlról, amit mi nem is reméltünk.

Az egyházkerületünk vezetősége is úgy 
küzd érte, mintha a saját gyülekezete temp‑
lomát építené. Akkora erőt ad nekünk, ami‑
kor érezzük azt, hogy fogják a kezünket, se‑
gítenek, pályáznak, mindenben támogatnak 
minket.

Sokan kérdezték, hogy tudom én ezt nő‑
ként összehangolni, hiszen ez férfimunka. 
Egyrészt kaptam erőt hozzá Istentől, másrészt 
fogják a kezemet, a gyülekezet is maximálisan 
mellettem áll, és mindezek mellett, amiket le‑
írtam, az építő cég is annyira professzionális 
munkát végez, hogy nekem nem kell sem ag‑
gódni amiatt, hogy mit rontanak el, sem vitáz‑
ni velük, hogy javítsák ki a hibákat, mert ha 
véletlenül hibáznak, ők azonnal ki is javítják.

Vezettem már több, ehhez képest kisebb 
építkezést az életem folyamán, de azok sok‑
kal nehezebbek voltak, mert közmunkával 
építkeztünk, és sok esetben a megoldások 
olyanok voltak: „körülbelül jó lesz”, „majd 
kihozzuk a vakolásnál”, „jól van az úgy” 
stb. Itt pedig van mérnök, építésvezető, s ha 
én meglátogatom az építkezést, csak ámulok 
rajta, hogy mennyire szép.

Isten nem hagy el

A következő érzés: a féltés. Ismerjük a sta‑
tisztikákat, látjuk az egyre fogyó létszámát 
a gyülekezeteinknek, a fiatalok idegenkedé‑
sét az egyházaktól, és el-elszorul időnként a 
torkom, ha az jut eszembe, hogy vajon lesz‑e 
következő generáció, aki majd ezt a temp‑
lomot látogatja és karbantartja. Csak az vi‑
gasztal, hogy Isten nem hagyja el a népét, és 
mindig lesznek hívő emberek.

Természetesen itt is van olyan része a gyü‑
lekezetnek, amelyet nem érdekli az egyház, és 
a templomépítés sem tudta lelkileg megmoz‑
gatni, de reménykedem abban, hogy előbb-
utóbb mindenki megtér Istenhez. Jönnek 
olyan helyzetek az életben, ahonnan csak az 
Istenbe vetett hitünk tud kimozdítani, és olyan 
mélységek, ahonnan csak Isten tud kiemelni. 
Az ember nem jó dolgában szokott megtérni, 
hanem a szenvedések közepette látja meg Istent.

Imádkozzanak érte, hogy minél előbb 
készen lehessen a templomunk! Jó munkát 
kívánok mindenkinek, aki éppen valamit al‑
kot az életében.

Tőtős Beáta
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A halál nem a pont, hanem a kettőspont
Gyakorlati kérdések az elmúlásról, bibliai 
válaszokkal. Mi történik a halál után? Sza-
bad‑e hamvasztani? Meglátjuk‑e szerette-
inket a mennyben? – Iránytű a legnehezebb 
kérdésekhez, hogy békességre jussunk az Élet 
Urával.

Csak a hagyományos temetés a jó, vagy a 
hamvasztás is gyakorolható? Csak az utóbbi 
száz év alatt terjedt el, különösen a nagyvá‑
rosokban, a halotthamvasztás. Magyaror‑
szágon minden nagyobb városban működik 
krematórium. A hamvasztás korábban po‑
gány szokásnak számított, mert csak idegen 
vallásokban gyakorolták. A nagyvárosokat 
szorongató temető-helyzet, a helyszűke ve‑
tette fel a kérdést: hagyományos temetés 
vagy hamvasztás? A válasz attól függ, hogy a 
feltámadásunk és az üdvösségünk szempont‑
jából van‑e ennek jelentősége. A Szentírás 
alapján azt mondhatjuk, hogy nincs. Bár‑
hogy jó és gyakorolható, csak igehirdetéssel 
egybekötött istentisztelet keretében történjen 
a koporsó vagy urna eltemetése vagy elhelye‑
zése. Ne feledjük, hogy Isten mindenható. Ő 
a semmiből világot teremtett, és a föld po‑
rából embert. Neki van hatalma minket is a 
régi elporladt vagy elégett testünk helyett új, 
dicsőséges, lelki testbe öltöztetni.

Mit tehetünk akkor, ha egy gyászesetnél 
lelkiismeret-furdalásuk van, hogy nem tet‑
tünk meg mindent az elhunytért? Egészen 
bizonyos, hogy mindnyájan elkövettünk 
mulasztást azokkal szemben, akik már nin‑
csenek közöttünk. Olyan bűnöket, amikért 
már nem tudunk tőlük bocsánatot kérni. De 
Istentől igen! Ha valóban bánt valami, akkor 
mondjuk el neki, aki meg tudja bocsátani. 
Legyen abból bűnvallás, és ne a bűntudatot 
cipeljük magunkkal. Mondjuk el Istennek, és 
így békességünk lesz.

Mi történik azokkal a kisgyermekekkel, 
akik meghalnak, mielőtt elérnék azt a kort, 
amikor felelős döntést hozhatnának Krisztus 
mellett? A Biblia azt tanítja, hogy a gyermek 
Isten tulajdona, nem a szülőké. Isten ajándé‑
ka a szülők számára. Így olvassuk ezt a zsol‑
tárok könyvében: „Bizony, az Úr ajándéka a 
gyermek, az anyaméh gyümölcse jutalom.” 
(Zsolt 127,3) Isten a szülőkre bízta egy idő‑
re, de ő bármikor visszaveheti, mert az övé‑
vel azt tesz, amit akar. Istentől kaptuk, és ne‑
ki adjuk vissza. Ez legyen biztatásul azoknak 
a szülőknek, akik kicsinyeiket már csecsemő 
vagy kisgyermek korukban elveszítették.

Hogyan támadnak fel a halottak? Ahogy 
Krisztus feltámadása, ugyanúgy a mi feltá‑
madásunk is testben történik majd. Meg‑
marad a személyazonosságunk, de az a lelki 
vagy dicsőséges test mégis különbözni fog 
a mostanitól. Krisztus is dicsőséges testben 
jelent meg övéinek feltámadása és mennybe‑
menetele után.

Fogunk‑e találkozni a halál után, és 
majd megismerjük‑e egymást? Igen, fogunk 
találkozni, és majd megismerjük egymást. 
Viszont Jézus kijelentése szerint a feltáma‑
dás után olyanok leszünk, „mint az angya‑
lok a mennyben.” (Mt 22,30) Ez azt jelenti, 
hogy Isten országában nem lesz többé fontos 
sem a családi állapotunk, sem az egymáshoz 
való tartozásunk. A házasság is megszűnik. 
A Krisztushoz tartozás lesz egyedül fontos. 
Mert a házastársak, családtagok és rokonok 
összetartozása véges, a Krisztussal való ös�‑
szetartozásunk soha el nem múlik.

Látnak‑e minket a mennyből? János 
apostol látomásban meghívást kapott, hogy 
„belépjen” a mennybe, a látható világból a 
láthatatlanba. Amit látott és hallott, azt leír‑
ta a Jelenések könyvében. János akkor ott a 
mennyből látta és hallotta, hogy mi történik 
a földön. Látta és hallotta, hogy a mennyei 
istentiszteletbe a mennyei teremtmények mel‑
lett bekapcsolódnak a földi teremtmények is, 
minden, ami a földön és a levegőben, a föld 
alatt és a tengerben él. (vö. Jel 5,13) Eszerint 
onnan ide át lehet látni, csak innen oda nem 

lehet belátni, kivétel, amikor Isten valakinek 
ezt megengedi, akárcsak Jánosnak.

Mit tanít a Biblia az öngyilkosságról? A 
hatodik parancsolatban Isten az öngyilkos‑
ságot éppúgy tiltja, mint a mások életének 
kioltását, mert a gyilkosok nem öröklik Is‑
ten országát. (vö. Gal 5,21; Jel 22,15) Ahogy 
másnak az életével nem rendelkezhetünk, 
úgy a magunkéval sem. Egyedül Istennek 
van joga az életet visszavenni. Tragikus té‑
vedés, ha valaki úgy gondolja, hogy a test 
megölésével önmagát megölheti. Több az 
ember, mint a teste. Az öngyilkos legfeljebb a 
testét pusztíthatja el, önmagát nem, és meg‑
oldatlan problémáit sem, amelyek elől me‑
nekülni próbál. Tehát az öngyilkosság nem 
megoldás. Ezt nagyon fontos tudatosítani 
azoknak, akiket megkísért az öngyilkosság 

gondolata. A megoldás Istennél van, hozzá 
kell visszatérni.

Mit mond a Szentírás az abortuszról? A 
Biblia alapján valljuk, hogy a magzat a fogan‑
tatása pillanatától teljes értékű ember, akit 
maga a teremtő Isten formál egészen egyedi‑
vé. Az anyaméhben a magzat nem emberré 
fejlődik, hanem mint ember fejlődik. Aki te‑
hát szándékosan kioltja egy akármennyi idős 
magzat életét, az embert öl. Aki már elkövet‑
te ezt a bűnt szülőként (ez az apák felelőssége 
is) vagy orvosként (ez az ő felelősségük is), 
számukra is van bocsánat. Aki ezt megbánja, 
megvallja és elhagyja, annak Isten feloldozást 
ad Jézus Krisztus érdeméért. Nem kell egy 
életen át együtt élni egy ilyen bűnnek a terhé‑
vel. Nem kell ennek nyomasztania, bénítania 
az embert. Le lehet tenni ezt is imádságban.

Mit tanít a Szentírás az eutanáziáról? Az 
eutanázia, magyarul szép halál vagy könnyű 
halál, gyógyíthatatlan és szörnyű fájdalmak‑
tól gyötört beteg halálba segítése a szenvedés 
elkerülése céljából, a saját kívánságára vagy 
beleegyezésével. Az életünk fölött nem ren‑
delkezhetünk Istentől függetlenül, ha komo‑

lyan vesszük, amit a Biblia tanít. Az előfor‑
dulhat, hogy egy szenvedő keresztyén ember 
is vágyakozik a halál után. Annál is inkább, 
mert ő tudja, mi vár rá, ki vár rá odaát. Még 
imádkozik is azért, hogy Isten vegye el az éle‑
tét, mert már nagyon nehéz. De éppen azzal, 
hogy így imádkozik, kifejezésre juttatja azt 
a meggyőződését, hogy csak Isten veheti el 
az életét. Pál apostol is azt írta a börtönből, 
betegen, nagyon nehéz körülmények között 
a filippi gyülekezetnek: „vágyódom elköltöz‑
ni és Krisztussal lenni, mert ez sokkal jobb 
mindennél” (Fil 1,23), de eszébe sem jutott, 
hogy valami módon véget vessen az életének. 
Tehát a „Ne ölj!”(2Móz 20,13) parancs azt 
is jelenti: nincs jogom megrövidíteni az élete‑
met semmilyen okból.

Bogya Miklós



A modern ember látványosan elbizonyta-
lanodott. Mondja, sorolja a bajok, nyomo-
rúságok, tragédiák híreit. A másokét. De 
közben a szemében ott ül a félelem. Mert mi 
lesz, ha majd ő is? Ki segít?! A mai ember 
elveszett a világ nyüzsgésében, gyors haladá-
sában, virtuális tükörvilágában. Keres, ku-
tat, kapkod, süllyed. Egyetlen reménye, hogy 
Isten látja őt, megkeresi és megtalálja, bár-
milyen messzire is távolodott el tőle az élete. 
Egyetlen reményünk, hogy az Úr kézen fog 
és hazavezet.

Hosszú beszélgetés az Úrral

Sok évtizeddel ezelőtt, vasárnap délutánon‑
ként gyakran bekopogott hozzánk egy-egy 
rokon, barát, ismerős. Nem volt előzetes idő‑
pont-egyeztetés, egyszerűen csak nyílt az ajtó 
és betoppant egy-egy látogató.

Elidőztek néhány órát, közben valami 
az asztalra is került, mi, gyermekek pedig 
jókedvűen viháncoltunk a felnőttek társasá‑
gában.

Azóta az egykori rokonok, barátok, is‑
merősök már rég a temetőbe költöztek. Mi 
pedig már jó ideje nem vagyunk viháncoló 
gyerekek, hanem homlokot ráncoló felnőt‑
tek. És már nincsenek váratlan látogatások 
sem. Kihullt az életünkből ez a fajta kapcso‑
lattartás.

Helyette a közösségi média végelátha‑
tatlan, folyton áramló információs sztrádája 
sodor csak elénk egy-egy ismerőst, eseményt, 
ünnepet és gyászt. Ha az algoritmus is úgy 
akarja.

Az egykori jókedvű együttléteket felvál‑
tották a csupán néhány pillanatnyi erőfeszí‑
tést és figyelmet igénylő hangulatjelek, láj‑
kok, posztok.

Ma ez a torz, minimalista kapcsolattar‑
tás jellemez minket. Miközben valaki elmé‑
lyülten görgeti a hírfolyamot, néhány pilla‑
natra a szeme elé kerülünk. Nyom egy lájkot, 
küld egy szívecskét, odaírja egy-egy életese‑
ményünk mellé, hogy „gratulálok” vagy ép‑
pen „őszinte részvétem”.

Ez maradt a régi idők házak előtti padja‑
iból, a vasárnap délutáni sétákból, a jókedvű 
rokonlátogatásokból, ahol nem múlt el név‑
nap találkozás, koccintás nélkül.

A gyermekeink már nem is ismerik azt a 
másik időt, a régmúlt közösségi életét. Eset‑
leg mesélünk nekik róla, hogy milyen volt 
mindenre ráérni. Személyesen ismerni az 
unokatestvért, látogatóba járni egymáshoz.

A gyorsuló idő a hitéletünket is megvál‑
toztatta. Ahogy kikopnak az életünkből a 
csendes, elmélkedést igénylő dolgok, mint 
például az olvasás, ugyanez érvényes az 
imádságra, az istentiszteleti és otthoni csen‑
dességre. Csak ragaszkodással lehet meg‑

tartani ezeket, ha az életemben rendje van a 
mindennapinak.

Ha nem tudok megállni, lassítani, akkor 
értelemszerűen nem fogom keresni a temp‑
lom csendjét, az istentisztelet békéjét, mert 
túlpörgő életem nem tud mit kezdeni az el‑
mélyüléssel, a lelki stációval. És szép lassan 
kikopik belőlem a lét ezen formája. Már nem 
jutnak el hozzám Isten válaszai.

Az ember lelkében ma zsúfoltság van. 
Nincs hely az istentisztelet örömének, a há‑
laadásnak, az Istennel beszélgető csendnek. 
Ennek eredménye a kapaszkodó nélküli em‑
ber.

És mégis van remény.
Mert ha Isten elhívott, ha benne van a 

nevem az Ő tervében, akkor soha nem mond 
le rólam. Tarsisi társasutazásomon is rám ta‑
lál és rendel bálnát vagy bármilyen más sö‑
tétkamrát, amelyben csak a két összekulcsolt 
kéz marad nekem, meg a rám szakadó csend.

És kezdetét veheti egy hosszú beszélgetés 
az Úrral.

Beszélő arcok

Az arc, a tekintet csukott szájjal is üzen, be‑
szél, sőt néha kiált is akár.

Meglátsz valakit, akire úgy emlékszel az 
elmúlt évekből, hogy ő mindig nyugodt és 
kiegyensúlyozott volt. Erős alkat. Aki kapott 
erőt, kapott áldást, és ő hálás volt mindezért. 
Az új napért, a munkáért és annak eredmé‑
nyeiért.

Példakép volt. Elöl haladó. Akit megkér‑
deztek, számon tartottak. Ott ült ő is vasár‑
naponként, egészen közel hozzád. Majd a 
helye kiürült és üres is maradt. Valami meg‑
változott. Ott, bent a lélekben, nagy baleset 
történhetett.

A döbbenetet mindig az okozza, hogy 
nagy a kontraszt a jelen és a közelmúlt kö‑
zött. Vajon mi történhetett itt? Hová tűnt a 
korábbi egyensúly?

Ő nem mond ugyan semmit, de az arca 
mégis beszél. Elmondja, szavak nélkül is, egy 
eltévelyedés, tragédia, bánat szomorú törté‑
netét.

A rossz hírek és a nehéz terhek világában 
nagy áldás a kiegyensúlyozott élet. Irányban 
tartani a csónakot a becsapódó hullámok kö‑
zött. Örülni a kevésnek is, megtalálni a min‑
dennapok kis örömeit, amelyek továbblendí‑
tenek. Hiszen éppen ezt kérjük, ezt keressük 
a vasárnapi csendes óránk alkalmával is. Az 
egyensúlyt. Helyünkön lenni Isten kezében.

Mert soha nem tudhatjuk, mikor fogy el 
az erőnk. Mikor cseppen a pohárba az utol‑
só csepp. Melynek nyomán az egyensúlyból 
hirtelen gravitáció lesz, meg zuhanás és el‑
veszés.

Erről beszélnek az emberi arcok válto‑
zásai. Sorsok ijesztő átalakulásáról. Amely a 
„rá sem ismerek!” fájdalmas rácsodálkozá‑
sát szüli bennünk.

Árulkodó a tekintet torzulása. Jelzi az 
utat, vagy annak hiányát; a sodródást, az el‑
tévedés állapotát.

Sok ilyen arcot látunk, ismerünk. Csa‑
ládtagok, rokonok, ismerősök tekintetét. És 
bizony, a tükörben saját magunk fájdalmas 
elváltozására is rácsodálkozunk időnként.

Az egyensúly hiánya távolságtartóvá 
tesz. Egyre messzebbről látod feltűnni azt, 
akinek az élete kipörgött az útról. Egyre ke‑
vesebb a szó, míg végül csak a köszönés ma‑
rad, vagy egy bólintás. Talán még az sem.

Egy fásultan baktató arc. Aki megy, ha‑
lad, de nem leli az utat. Rég nem is keresi 
már. Az egyensúly régi emléke csupán, mint‑

8   Jegyzet

Az elveszett ember reménye: 
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ha soha nem is lett volna. Már nem kell neki. 
Magára zárta a jelent.

Amíg ott vagy Isten lába előtt, akár fáj‑
dalommal, gyengeséggel, félelemmel, kön�‑
nyekkel és bármilyen más kolonccal, addig 
még akarod, igényled az egyensúlyt. Megta‑
lálni és megőrizni azt. Addig még számítasz 
rá, hogy az Úr elsimítja a lelked ráncait. Ké‑
red a jó pásztor oltalmát, a halál árnyékának 
völgyében is.

Addig még rajta vagy az úton, követed 
Őt. És várod a szót, az igét, ami segít vissza‑
találni, ha elvesztél. Hozzá és önmagadhoz. 
Ne félj, ha süllyedsz, mert van Jézusod, aki 
visszasegít a csónakba. Ő szól, és a tenger 
lecsendesül.

Mózes, mikor lejött a Sínai-hegyről, az 
Úr dicsősége fénylett az arcán. Vigyázz az 
arcodra!

Két stáció között

Hallom, amint az egyik ismerősöm a barát‑
ját vigasztalja telefonon, aki rossz híreket ka‑
pott az egészségi állapotáról, és most a jövőn 
aggódik. A jókedvű, magabiztos emberre 
hirtelen rátelepedett a félelem.

Bármerre fordulok, rengeteg bizonyta‑
lanságot látni. És még több szájhőst, aki, 
míg teheti, nagyotmondással palástolja fé‑
lelmét és szorongását. Mikor még jól ment 
dolga, lomtalanított; sietve megvált a hittől, 
mint fölös holmitól, ami csak foglalja a he‑
lyet. Mert ugyan, minek az? Itt az új telefon, 
majd az megmondja a tutit! A Facebookon 
meg posztolunk egy csípőset. Nincs határ, 
mindenhez értünk! Ezzel az „enyém a világ” 
és a „senki sem érdekel” gondolkodással a 
mai ember jól elvan. Amíg jól van.

Aztán, mint egy rozsdás csap csepegése, 
rossz hírek, betegségek és tragédiák szállin‑
góznak az életébe. A világ átalakult, for‑
rong, miközben a lelkében egyre csak gyűl 
a békétlenség, a szorongás és a fájdalom. De 
még mindig túlkiabálja mindezt. Már csak 
megszokásból. De már ő sem hiszi el, amit 
mond. Lelki beteggé vált. Nyugtatók, altatók 
kézügyben. Egyre többször a pohár fenekén 
keresztül szemléli a világot.

De még mindig hisz önmagában. Aztán 
az első laboreredmény ezt is elveszi tőle. Az 
orvos szigorú, számonkérő tekintettel fogad‑
ja, és másodpercek alatt szétzúzza a lelkében 
gondosan felépített Bábel tornyát. Forog vele 
a világ. Eddig úgy volt vele, ez mindig csak 
másokkal történhet meg, de ő, a megmon‑
dóember, túlél mindent. Évek óta először 
kérdezi az Istent: „miért?!”

Minden összetörik benne. Tudja, hogy 
ami eddig volt, annak vége. Ha élni akar, vál‑
toztatnia kell, újratervezésre van szüksége. 
Új szemlélet, új életmód – vagy a betegágy.

Sokszor az élet féltése, egy diagnózis állít 
meg a gondosan megtervezett damaszkuszi 
úton. Amikor elönt a félelem, ami segít ma‑
gunkba szállni, átgondolni a dolgokat. Hogy 
honnan hová. Segít dönteni, lerombolni az 
életünket uraló bálványainkat. Segít megáll‑
ni a kárhozat útján, talán éppen a „megtérsz 
vagy meghalsz?” tábla előtt. Amin túl már 
csak a szakadék vár.

Egyre több bizonytalan ember szólít 
meg. Mondják, sorolják a bajok, nyomorú‑
ságok, tragédiák híreit. A másokét. De köz‑
ben a szemükben ül a félelem. Mert mi lesz, 
ha majd ők is?!

Közülük sokan olyan messzire futottak 
Istentől, hogy már azt is kinevették néhány 

évvel ezelőtt, ha istentiszteletre hívtuk őket. 
Elnéző mosoly, legyintés, magabiztos érvelés 
volt ilyenkor a válasz.

Az első nagy változás, hogy ma már nem 
nevetnek. Szavaikból, élethelyzetükből ítélve 
most tartanak valahol a megtorpanás és a 
magukba szállás stációja között.

Még nyitva a kegyelem ajtaja a hazain‑
dulónak, aki egy-egy életesemény folytán 
rádöbben, hogy „Minden Egész eltörött”. 
(Ady) És talán az is felrémlik majd a lelké‑
ben, hogy az Atya szereti, megbocsát és vis�‑
szavárja őt.

Isten hozott!

Ahány érkező, annyi élethelyzet, gondolat, 
küszködés és teher. Mindenki hozza magával 
mindazt, amit egy héten át magába gyűjtött, 
ami megérintette az életét. Vagy már jó ideje 

meghatározója gondolatainak. Jót és ros�‑
szat. Örömöket és harcokat. Sok-sok kér‑
dést, amire választ vár, mert a napok vagy 
éppen évek teltével rájöhetett, hogy vannak 
dolgok, amik csupáncsak emberi erőfeszítés‑
sel nem oldódnak meg. Hozza az elkezdett és 
megszakadt imádság-foszlányokat, melyek‑
ről érzi, várja a lelke mélyén, hogy jó lenne 
folytatni, befejezni, áment mondani.

És megkapni rájuk a megnyugtató vála‑
szokat.

Mindenkit Isten hozott. A Lélek munkál‑
ta jöttét, érkezését, ebbe az irányba fordulá‑
sát. Hogy hogyan és milyen formában? Az 
Úr titka ez. Épp ezért nem is tudunk pontos 
válaszokat adni, csak annyit, hogy érezzük a 
vonzást. Azt, hogy jönnünk kell. Azt, hogy 
itt, ezen a helyen végre minden más. Más, 
mint ami egész héten át körülvesz minket, 
életünk és a világ számos helyszínén. Ahol 
kényszerű beletörődéssel visszük, hajtjuk, 
tesszük, tapossuk, ami ránk bízatott. És 
közben már alig-alig jut rá idő, hogy a lel‑
künkkel is foglalkozzunk, mert sietni kell, 
időre megyünk, intézünk, tele a naptárunk, a 
szenvtelen időpontok nem hagynak lassítani.

Épp ezért, ehhez a rohanáshoz szokott 
életünkben külön is rá kell hangolódnunk 
a templomra. Az istentisztelet nyugalmára, 
békéjére és méltóságára. Talán már a készü‑
lődésnél, az ünneplőruha kiválasztásánál el‑
kezdődik mindez. Vagy még korábban, már 
az ébredésnél… És a zsoltáros biztatása, 
mint valami hívogató harangszó, mindegyre 
ismétlődik a szívben: „Örvendezek, mikor 
mondják nékem: Menjünk el az Úr házába!” 
(Zsolt 122,1)

Sok kérdést hozunk, sok élethelyzetet, 
amelyek ránk telepednek, minket jellemez‑
nek. Sok bennünk lakozó, lelkünket feszítő 
gondolatot, megoldásra váró körülményt. 
Mennyi minden összegyűl egy emberi szív‑
ben… Aztán persze nem is tudjuk ezt mind 
elmondani, elsorolni, túl rövid hozzá a csen‑
des imádságra megszabott kevéske idő. Vagy 
maga az istentisztelet.

Ezért inkább csak esetlenül, tétován 
odahelyezzük ezt a megoldásra váró gon‑
dolat-köteget az Úr lába elé. Hiszen Ő tud‑
ja, mit hordozunk, mit cipelünk, mi körül 
időznek gondolataink. Tudja, és épp ezért 
elkészíti számunkra azt a személyes üzene‑
tet, amivel válaszol, amit a szívünkre helyez. 
Amivel megszólít, gyógyít és megbékéltet.

Így lesz Istennel történő találkozás az 
istentisztelet, közösségi térben, a gyülekezet 
közösségében, a templom-végvárban. És re‑
ménység szerint, távozáskor ennek az öröme, 
áldása és csodája ott fénylik az arcunkon. 
Majd pedig minden egyes nap, egyéni csen‑
dességünkben.

Fábián Tibor

Isten kézen fog és hazavezet 
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Eszközök vagyunk az Úr kezében
Tisztelt olvasóink! Megszokhattuk már las-
san, hogy alkalomról alkalomra lelkipász-
tori riportok által behatóbban ismerhetünk 
meg egy emberi vagy családi életet. Jelen 
esetben az Aradi Református Egyházmegye 
esperes-lelkipásztorával készíthettem inter-
jút, nt. Tóbiás Tibor Györggyel, aki három-
gyermekes édesapa. Feleségével együtt több 
gyülekezet lelkipásztora, és egy egyházmegye 
megválasztott vezetője. Az interjú készítése 
során sok olyan pozitív kicsengésű mondatot 
találtam, amely akár az olvasókban is „jó re-
ménységet” kelthet egyházi látásmódjában. 
Olvassák ezt is szeretettel!

– Lelkipásztori családból származol. Ab‑
ból vagy más irányból kaptad a küldetést er‑
re a szolgálatra?

– Lelkészcsaládból származom, igen. 
Természeten abból is kaptam a küldetést a 
lelkipásztori szolgálatra. Láttam, hogy mit 
jelent a szolgálat, és természetesnek tűnik 
sok minden a szolgálatom terén. Például a 
szolgálati helyek váltakozása.

Kissármáson születtem (Marosludas 
mellett van a település, az erdélyi egyházke‑
rületben), akkor ott teljesítették a szüleim 
a szolgálatukat. Majd gyerekkorom egyik 
része Dedrádszéplakon telt, másik része pe‑
dig (a nagyobb) Szamosardón, a nagybányai 
egyházmegyében.

Azonban nem hiszem, hogy bárkinek is 
elég lenne a családi példa az elhíváshoz, hisz 
akkor minden lelkészgyerek ezt a szolgálatot 
választaná.

Kell ahhoz valami több is, amit csak az 
Úr adhat meg.

– Szórványban végzed esperesi és lelkészi 
munkádat. Hogyan küzdöttél meg a szór‑
vány számtalan kihívásával?

– Nagyon nem szeretem a „szórvány” 
lekicsinylő megnevezését. Legtöbben úgy 
beszélnek a szórványról, mintha ott lenne a 
vég, mintha oda csak kihalni vagy szenvedni 
mennének a lelkészek.

A mi egyházkerületünk két megyéjét ne‑
vezzük általában szórványnak: Arad és Te‑
mes. De itt is ugyanolyan hívő reformátusok 
vannak, mint az elszórványosodó tömbma‑
gyar részeken.

A nehézség leginkább abból adódik, 
hogy a szórvány ezzel a „fujj” és „jajj” érzés‑
sel van körülvéve.

Mikor Kisperegre meghívtak lelkésznek, 
tudtuk a feleségemmel, hogy öt gyülekezetet 
veszünk át, és minden bizonnyal ott volt a 
„megbélyegzés” által bennünk is a félelem. 
De kellemesen csalódhattunk. Itt is embe‑
rek vannak. Reformátusok. Akik éhezik és 
szomjúhozzák Isten igéjét. Épp, mint a töm‑
bmagyarság gyülekezeteiben.

Esperesi szolgálatom legnagyobb kihívá‑
sa, hogy a szórványidentitást átalakítsam, és 
az itt élő emberek nyerjék vissza a reményü‑
ket és a hitüket. Hogy ne mindig azt érezzék, 
hogy harmadlagos vagy negyedleges fon‑
tosságúak. Ha mi lemondunk róluk, akkor 
ők is könnyebben lemondanak magukról és 
identitásukról. Erre már volt példa a történe‑
lemben, csak elhallgatjuk, mert az kényelme‑
sebb, mint szembenézni vele.

Lehet szépítgetni a dolgokat, de a valóság 
az, hogy ahol nincs lelkész, ott exponenciá‑
lisan felgyorsul a beolvadás és az önmaguk‑
ról való lemondás. Amennyire a Fennvaló 
engedi, ezen igyekszem változtatni. Istennek 
legyen hála, egy nagyon lelkes lelkészi karral 
együtt tudunk dolgozni.

– Mi volt eddigi szolgálatod legnagyobb 
élménye?

– Legnagyobb élményem… szinte min‑
den. Látni és végezni a keresztelőket. Vigasz‑
talni a gyászolókat. Tanítani a kicsinyeket. 
Táborokat szervezni. Igét hirdetni (minimum 
háromszor, három nyelven, minden vasár‑
nap). Ez mind élmény. Minden nap egy új 
kihívás és lehetőség a szolgálatra.

De ami kimagasló, az talán a gyülekeze‑
tek újraéledése. Akikről legtöbben szeretettel 
lemondanának, „lekapcsolnák a villanyt”. 
Majd ha az Úr kapcsolja, majd akkor.

Én láttam olyat, hogy pár éve szólt a lel‑
kész, hogy már csak hárman-négyen vannak, 
s azok is öregek. Itt vége. S azóta újraéledt a 
gyülekezet. Jelenleg tízen-húszan járnak temp‑
lomba. Keresztelő-konfirmáció is volt ott.

– Szórvány, szűkülő lehetőségek, kicsi 
számarányok. Ezeket figyelembe véve milyen 
jövőképe van egy szórványlelkésznek?

– Nagyon szomorú vagyok mindig, ami‑
kor a számokat hozzák elő. Ismerem a kerü‑
leti statisztikákat. A számok olyanok, hogy 
attól függ, mit akarnak kihozni belőlük.

Apadunk, valóban. De nem nagymérték‑
ben! Százalékarányosan sem annyira, mint a 
nagyobb egyházmegyék.

A szűkülő lehetőségekről pedig annyit, 
hogy annak a kezdeményezési kedv szab ha‑
tárt, és az ember reménysége, bizakodása.

Jövő egyházképe? Egyedül Istenben van 
a mi reménységünk. És ez nem szégyenít 
meg. Ha a lelkész és a lelkészi kar vagy a 
gyülekezetek vetélkednek egymással, az nem 
vetít egy szép jövőképet.

Nem (csak) ezt látom. Látom azt, hogy 
szépen lassan megmozdulnak a gyülekeze‑
tek. Van kezdeményezési kedv. Van remény. 
Megyénk magyarságának és reformátusságá‑
nak nagyon sokat jelentett a két bölcsődének 
a felépítése. Az a rengeteg egyházmegyei ese‑
mény (szinte minden hónapban van valami), 
amivel minden réteget meg tudunk mozgat‑
ni, lelkessé teszi a gyülekezeti tagokat is. És 
hiszem, hogy mi csak eszközök vagyunk eb‑
ben, mert az Úr cselekszik.

Nagyon pozitív egyházképet látok abban 
az esetben, ha az Úrnak engedelmeskedünk, 
és nem önös érdekek vagy irigység nyomán 
cselekszünk.

– Ha most üzenhetnél egy gondolatot re‑
formátus egyházunkban élő hívő testvéreink‑
nek, mi lenne az?

– Nagy szavak ezek… Nem hiszem, hogy 
üzennem kellene, és nem is élek ezzel a le‑
hetőséggel. Az Úr üzent már nekünk Jézus 
Krisztus által, és ma is üzen Szentlelke által. 
Őreá kell figyelni, és Hozzá kell ragaszkodni.

Kánya Zsolt Attila
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Legyen jó vagy rossz idő: a zsarnokok egyformák
Egy régi, de jól ismert bölcsesség úgy tartja, 
hogy a könnyű idők gyenge embereket szül-
nek, a gyenge emberek pedig nehéz időket 
hoznak el. Aztán a nehéz idők erős embere-
ket fognak formálni, és az erős emberek új-
ra jó időket hoznak el. Csak arról nem szól 
a fáma, hogy pontosan meddig kell a rossz 
időknek tartani ahhoz, hogy újra erős embe-
rek szülessenek. A történelem lapjai azt mu-
tatják, hogy a jó időket nagyon nehéz az em-
bernek elhozni, és ez gyakran nagyon hosszú 
időbe telik. És azt is, hogy a gyenge emberek 
a legjobb időket is rekordgyorsasággal tud-
ják a legrosszabbá alakítani.

Jól látható ez Izrael népének esetében is: ha 
még emlékszünk az előzőekre, akkor tudjuk, 
hogy Ehud tetteinek köszönhetően a válasz‑
tott népre nyolcvanesztendőnyi békés idő‑
szak köszöntött. Biztos vagyok benne, hogy 
Ehudnak igen sok idejébe és energiájába ke‑
rült a megszerzett békét fenntartani. De az 
a nyolcvan év pontosan elegendő volt arra, 
hogy a jó idők bőséggel szüljenek gyenge em‑
bereket. Ehud halála után Izrael fiai „ismét 
azt tették, amit rossznak lát az Úr”. (Bír 4,1) 
És a gyenge emberek ismét rossz időket hoz‑
tak el. Isten ugyanis Jábín kánaáni királynak 
szolgáltatta ki a népet, aki talán minden ed‑
diginél nagyobb kihívást jelentett Izrael népe 
számára.

Jábín ugyanis a ma használt fogalmak 
szerint valódi zsarnok volt. Olyannyira, 
hogy az általa okozott károkra külön ki is 
tér a Szentírás a Bírák könyve ötödik feje‑
zetében, amit úgy ismerünk: Debóra éneke. 
Az itt található beszámoló értelmében a tele‑
pülések nagy része elpusztult, a földek pedig 
műveletlenek maradtak, mert nem volt, aki 
művelje őket. Az utazók nem merték a jól 
ismert utakat használni, mert azok túl veszé‑
lyesek voltak, helyettük rejtett ösvényeken 
közlekedtek. A kereskedők nem mertek por‑
tékájukkal útra kelni.

A zsarnokság fenntartása

Rossz és nehéz idők jártak tehát Izraelre. Já‑
bín pedig gondoskodott is arról, hogy ezek 

az idők ilyenek maradjanak. Az igazi zsar‑
nok ugyanis nemcsak az erőszakos hódítás‑
hoz ért, hanem ahhoz is, hogy hatalmát a 
lehető legjobban megalapozza és körbebás‑
tyázza. Ennek egyik legjobb eszköze pedig 
a megfélemlítés módszere. A zsarnokok tet‑
tei rendszerint épp azért olyan kegyetlenek, 
mert ez a kegyetlenség biztosítani tudja a ha‑
talmat a sanyargatott nép felett. A huszadik 
század történelmi eseményei világosan rámu‑
tatnak arra, hogy a társadalom állandó meg‑
figyelése és szüntelen megfélemlítése, vagyis 
a terror, hogyan képes a zsarnoki hatalmat 
fenntartani. A könyörtelen börtönrendszer, 
a munkatáborok, a megsemmisítő táborok, 
a kirakatperek, lehallgatások, besúgóhálóza‑
tok kiépítése, fekete autók, eltűnések, rejté‑
lyes öngyilkosságok a még nem is olyan tá‑
voli múltban az európai zsarnokok hatalmát 
támasztották alá.

A módszerek érdekes módon nagyon ha‑
sonlítanak, függetlenül attól, hogy több ezer 
éve, alig fél évszázada, vagy napjainkban 
használják őket. Mert a zsarnokok is minden 
időben és helyen egyformák. Függetlenül at‑
tól, hogy a Szentírás olvasása közben, a tör‑
ténelemkönyvek lapjain, az iskolaudvaron, a 
szomszéd családjában, a munkahelyen vagy 
egy ország élén találkozunk velük – hatal‑
mukat csak megfélemlítéssel és fenyegetéssel 
tudják fenntartani. Vagy másként fogalmaz‑
va: erejük abból származik, hogy másokat 
képesek félelemben és rettegésben tartani. 
Ehhez pedig Jábínnak is megvolt a maga tö‑
kéletes eszköze Sisera személyében.

Sisera a kánaáni seregnek volt a főve‑
zére. Nagyszámú katonának parancsolt, 
ráadásul közel kilencszáz harci kocsi állt a 
rendelkezésére (Bír  4,3), amelyek ezt a se‑
reget szinte legyőzhetetlenné tették. Ezek a 
harci kocsik ugyanis olyanok voltak, mint 
napjaink páncélosai: a gyalogság nem volt 
érdemben képes csatába bocsátkozni ve‑
lük. Akárhol is járt ez a sereg, csak halált és 
pusztítást hagyott maga mögött. Innen ered 
a siserahad kifejezésünk is, amit manapság 
leggyakrabban kedveskedve használunk, 
amikor lármás és rakoncátlan gyermekek 
csoportjával találkozunk. Eredetileg azon‑

ban a kifejezés gyülevész, lármás, garázdál‑
kodó hadsereget jelentett, amely mindent 
elpusztít és felemészt, ami az útjába kerül. 
Sisera és hadserege tehát hasonlóan műkö‑
dött, mint a modern idők totalitárius dik‑
tatúráinak politikai rendőrségei – ez a sereg 
nem azért jött létre, hogy az ország lakóit 
megvédje, hanem a zsarnokot és annak ha‑
talmát a néppel szemben. És ezt így kellett 
szenvednie a választott népnek mintegy húsz 
éven keresztül.

Az igazán erős ember védelmez

Mindezek ellenére úgy gondolom, hogy Já‑
bín sem volt erős ember. Mert az igazi erőt 
nem az jellemzi, hogy megtartásához terror‑
ban kell tartani másokat. És mert az igazán 
erős emberek erejüket nem a gyengék ellen, 
hanem azok védelmében használják, ami‑
kor szükség van. Ezért szokták mondogatni, 
hogy az igazán nagy erő legalább akkora fe‑
lelősséggel is jár. Ezért szoktuk csak azokat 
az embereket nagyra tartani, akiknek nem‑
csak nagy ereje van, hanem legalább an�‑
nyira erős jelleme is. A zsarnokok azonban 
jellemhibásak. Ahogy William H. McRaven 
tengernagy egyszer megfogalmazta: a zsar‑
nok akkor fog támadni, ha azt látja, hogy 
a prédában nincs elég bátorság ahhoz, hogy 
állja a sarat.

Mert tudják, hogy a bátorság igen érté‑
kes tulajdonság, és a bátor embernek senki 
sem állhatja az útját, sőt, a bátor ember nem 
engedi, hogy zsarnokok jelöljék ki számá‑
ra az utat. Mert aki bátor, az önmagával, 
a helyzetével és az elnyomójával is képes 
szembenézni, és akár még le is győzheti azt. 
A zsarnokok félnek a bátraktól, mint az ör‑
dögtől. Talán még maga az ördög is fél a 
bátraktól… Isten viszont nagyon is szereti a 
bátrakat, ezt a Szentírás történeteiből ponto‑
san megismerhetjük. Talán ezért is győzedel‑
meskednek mindig a bátrak népmeséinkben 
is: még a legszegényebb parasztfiú is legyőzi 
a hétfejű sárkányt. És ez nem mese, hisz tud‑
juk: bátraké a szerencse.

Úgy tűnt azonban, hogy Jábínnak egye‑
lőre semmi oka az aggodalomra. A húsz éve 
tartó nehéz idők nem szültek erős embere‑
ket, és sehol sem látni olyan bátor izraeli 
férfit, aki veszélyeztethetné a hatalmát. Az‑
zal azonban nem számolt, hogy az erős és 
bátor emberek nem feltétlenül férfiak. Nem 
is olyan messze, egy pálmafa alatt ült és bí‑
ráskodott Izrael népének mindennapi dolgai 
fölött Isten következő választottja, egy as�‑
szony, akit Debórának hívtak. Ez a történet 
vele kezdődik el. Folytatása következik. Ad‑
dig is: legyünk hűek és bátrak.

Folytatása következik.
Póti Eduárd-János
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Testvéri találkozás Németországban
A temesvár-újkissodai gyülekezet négy tagja 
Németországba látogatott 2025. április 24–
28. között, a niederlausitzi evangélikus egy-
házkerület meghívására. Gyülekezetünk több 
mint 35 éve ápol testvérkapcsolatot a nieder-
lausitzi egyházkerülettel, és német testvére-
ink rendszeresen (évente) látogatnak minket, 
segítenek, támogatnak lehetőségeik szerint, 
imáikban hordozzák sorsunkat, és az évek 
során kialakult barátságnak köszönhetően 
ragaszkodnak ehhez a testvérkapcsolathoz.

Tökölyi Csaba Krisztián lelkipásztor vezeté‑
sével jókedvűen indult útra a kis csapat. A 
lelkészt elkísérte felesége, Jusztina, a gyüle‑
kezet gondnoka, Marity Anna Mária, és egy 
presbiter testvérünk, Mack Melinda.

Hosszú és fárasztó út vezetett Altdöbern‑
be, ott szálltunk meg először, és nagyon örül‑
tünk a találkozásnak.

Másnap reggel már igyekezni kellett, 
mert az egyházkerület esperese, Köhler 
Thomas már várt minket a lübbeni irodá‑
jában. Tartalmas beszélgetés keretében ér‑
tesültünk az ottani egyházkerület jelenéről, 
az őket foglalkoztató kérdésekről, és mi is 
beszámoltunk az itteni kis gyülekezetünk 
életéről és a nehézségeinkről. Ezután a Paul 
Gerhardt-múzeumnál vártak minket, ott az 
1607–1676 között élt evangélikus lelkész és 
költő emlékére készült kiállítást tekintettük 
meg. Alkalmunk volt többet megtudni ró‑
la, például azt, hogy szegény, szerény ember 
volt, csodálta Isten teremtett világát, és ez 
ihlette verseit. Költeményeit gyülekezetének 
szánta, és később megzenésítették őket. Több 
ilyen éneket is ismerünk, talán a legismertebb 
a Már nyugosznak a völgyek című. A Paul 
Gerhardt-templomot is megnéztük, benne az 
énekeskönyv-gyűjteményt, melynek darabjai 
között az általunk adományozott magyar re‑
formátus énekeskönyv is megtalálható.

A napot csónakázással zártuk a lübbe‑
ni Spreewald (Spree-erdő) Spree folyóján. 

A vidék jellegzetes csónakjával siklottunk a 
gyönyörű csatornahálózat egy részén, amely 
már több évtizede az UNESCO bioszféra-re‑
zervátuma.

A következő napunk is mozgalmasnak 
ígérkezett, izgatottan vártunk, ugyanis Wit‑
tenberg volt az úti cél. Elsőként a Panoráma 
Múzeumot látogattuk meg. Ez az interaktív 
múzeum a reformáció idejét mutatja be ké‑
pekben, és ehhez lehet magyarázatot hall‑
gatni. A panoráma 15 méter magas és 75 
méter körvonalú. Ezután Wittenberg utcáin 
sétáltunk, láttuk az egyetemet, a házat, ahol 
Luther Márton lakott, a híres vártemplomot, 
annak úgynevezett Tételkapuját. A templom‑
ban egy ottani kórus szolgálatát is meghall‑
gattuk. Megmásztuk a 329 lépcsőt a torony 
tetejéig, ahonnan gyönyörű a kilátás; az 
egész város elénk tárult teljes pompájában.

Felemelő érzés volt ott lenni, ahonnan 
a reformáció indult; jó tudni, hogy akkor is 
fontos volt a tiszta, igaz hit, és most is szük‑
ség van rá.

A vasárnap különleges nap volt mind‑
annyiunk számára, mert gyülekezetünk lel‑
kipásztora, Tökölyi Csaba Krisztián hirdette 
Isten igéjét a lübbeni templomban, a 101. 
zsoltár magyarázatával. Köhler Thomas es‑
peres úr bevallotta, hogy ő a 101. zsoltárból 
még nem hirdetett igét, különösen is kíváncsi 
volt erre a tanításra.

Az igehirdetés a gyülekezeti tagok figyel‑
mét is felkeltette. Örültünk, hogy hitünk ös�‑
szeköt minket testvéri szeretetben.

A nap további részében a straupitzi 
templomot és a burgi Bismarck-tornyot te‑
kintettük meg.

Hétfőn reggel hálát adtunk Istennek az 
élményteli napokért és testvéreinkért, akik 
fontosnak tartják ezt a kapcsolatot, hálásak 
a nálunk töltött időért, az itt megélt élmé‑
nyekért, és ezt próbálták ez alkalommal is 
megköszönni és viszonozni. Megbeszéltük a 
jövő évi találkozás időpontját, és már most 
örülünk a majdani együttlétnek.

Amíg mi Németországban élveztük a 
testvérgyülekezet szeretetét, itthon a gyüle‑
kezet a megalakulásának 96. évfordulóját 
ünnepelte. Erre az alkalomra gyülekezetünk 
nyugalmazott lelkipásztorát, Bálint Sándort 
kértük meg, aki közel harminc éven át hir‑
dette Újkissodán Isten igéjét, és jól ismeri az 
egyházközség múltját. Igehirdetés után meg‑
koszorúzták a hajdani lelkipásztorok emlé‑
kére állított kopjafákat, így méltóképpen lett 
megünnepelve ez az évforduló.

Isten áldja meg gyülekezetünket és test‑
vérgyülekezetünket, adja, hogy még sok 
közös emlékünk legyen, és mindig legyenek 
olyanok, akiknek fontos Isten, és fontos kö‑
zösségben lenni!

Marity Anna Mária

Ifjúsági nap Ákoson 
(Folytatás az 1. oldalról)
Az ismerkedés időszaka után a jegyesség 
komoly periódusa következhet. Ez a házas‑
ságra való felkészülés. Fontos tudni, hogy a 
házasság Isten előtt szent, ezért fontos annak 
tisztasága és megbecsülése, amíg elérkezik 
az egység ideje. A házasság szeretetre, türe‑
lemre és engedelmességre tanít, még akkor 
is, amikor kihívásokkal nézünk szembe. 
„Engedelmeskedjetek egymásnak Krisztus 
félelmében. Az asszonyok engedelmeskedje‑
nek férjüknek, mint az Úrnak… Férfiak! Úgy 
szeressétek feleségeteket, ahogyan Krisztus is 
szerette az egyházat, és önmagát adta érte.” 

(Ef 5,21–22.25) Az Istennek tetsző kapcsolat 
kialakulásához tehát szükséges Krisztus meg‑
ismerése és az Ő igéjére való támaszkodás.

A tanítást körbevette a The One Way 
zenekar dicsőítő szolgálata. A hangszerek 
összhangjában és az éneklés harmóniájában 
elcsendesíthettük a lelkünket, vagy éppen 
lángra gyújthattuk azt Istennek. Végül több‑
féle tevékenység következett: sport, társas‑
játék, kézművesség, imaséta és nem utolsó‑
sorban ebéd. Az ákosi gyülekezet közössége 
hatalmas szeretettel várta a különböző tele‑
pülésekről érkező fiatalokat és kevésbé fia‑
talokat.

Köszönet ifjúsági napunk szervezőinek, 
segítőinek, támogatóinak! A zenekarnak a 
dicsőítésre való felkészülésért, a konyhán 
dolgozóknak, akik ételt adtak mindnyá‑
junk számára, a lelkipásztoroknak, akik 
kifejtették a témát, azoknak, akik imában 
hordozták mindezen tevékenységeket, és 
Istennek, aki az Ő kegyelméből megenged‑
te mindezt és megajándékozott minket kö‑
zös emlékekkel, az ige tanulmányozásával, 
kellemes idővel és nem utolsósorban mind‑
azokkal, akik részt vettek az idei ifjúsági 
alkalmon.

Demeter Anita



A cél a református fiatalok evangéliumhoz vezetése
A nagykárolyi esperesi hivatalba látogatott 
május 7‑én Ádám Zsolt, a Királyhágómellé-
ki Református Egyházkerült ifjúsági lelkésze. 
Az egyházmegye lelkészeivel találkozott és 
folytatott megbeszélést. A találkozó közép-
pontjában az ifjúsági munka állt, amelyről a 
résztvevők őszintén osztották meg egymással 
tapasztalataikat és a kihívásokat.

A lelkipásztorok szerint az ifjúság megszó‑
lítása és közösségbe vonása nem könnyű fel‑
adat, különösen városi környezetben, ahol a 
fiatalokat számos alternatív program csábít‑
ja. Egyes vélemények szerint a mai fiatalok‑
ra jellemző a visszahúzódás, emiatt „digitá‑
lis zombiként” élik a mindennapjaikat. Ha 
azonban sikerül megszólítani őket, nyitottak, 
érdeklődők, és hálásak a közös élményekért. 
Többek szerint azonban az ifjúsági munka 
olyan, mint egy hullámvasút: vannak feleme‑
lő, sikeres pillanatok, de időnként nehézsé‑
gek is adódnak.

A találkozón elhangzott, hogy az ifjú‑
ság különösen érzékeny időszaka a közép‑
iskolás kor. Ilyenkor sokan más településre 
kerülnek, s éppen emiatt eltávolodnak a 

gyülekezettől és az ifjúsági bibliaóráktól. 
Pedig ekkor lenne a legnagyobb szükségük 
az útmutatásra és lelki támaszra. Több lel‑
kész tapasztalata szerint akkor sikerül ered‑
ményt elérni, ha a fiatalok konkrét felada‑
tot kapnak: például szolgálatok vállalását, 
ünnepi műsorok megszervezését. Az egyik 
lelkipásztor örömmel számolt be arról, 
hogy gyülekezetében nemrég az ifjúság ma‑
ga szervezte meg a sikeres anyák napi mű‑
sort. A fiatalok aktívan bekapcsolódnak a 
gyülekezeti életbe.

Ádám Zsolt közölte, hogy az egyházke‑
rületi és egyházmegyei visszajelzéseket tekint‑
ve megállapítható, hogy növekedés tapasz‑
talható az ifjúsági munka terén. A KRISZ 
pedig egy olyan ernyőszervezet, amely arra 
hivatott, hogy összefogja az ifjúsági munkát. 
Szükség mutatkozik arra, hogy egyre többen 
legyenek, akik csatlakoznak ehhez a szolgá‑
lathoz. Sok fiatal önkéntes már be is segít a 
programok megszervezésében vagy épp a di‑
gitális tartalom gyártásában.

Sebestyén Elek Előd
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Eseménydús május Kültelken és zöldhét a Pitypangban
A szatmár-kültelki református gyülekezet 
kicsinyei és nagyjai eseménydús napokon ve-
hettek részt. Az ifjúsági csoport és a konfir-
mandusok Nagytarnán rázódtak össze, a 
vallásórások és az óvodások pedig ünnepi 
műsorral szolgáltak anyák napja alkalmából.

A ,,ne légy hitetlen, hanem hívő!” (Jn 20,27) 
bibliai igével szívükben indultak Nagytarnára 
az egyházközség konfirmandusai és a mentori 
szerepet vállaló ifisek egy része, hogy ott tölt‑
sék május első hétvégéjét. A konfirmandusok 
Tamás történetét ismerhették meg. Ő a feltá‑
madás napján még nem volt a tanítványokkal, 
s amikor meglátogatta társait, a ,,nagy hírt” 
már nehezen tudta elfogadni. Vele ellentétben 
a tanítványtársak saját szemükkel győződhettek 
meg arról, hogy Jézus ígérete beteljesedett. Ez 
addig elképzelhetetlen volt, de Jézus megjelent 
előttük, akár meg is érinthették, így bizonyossá 
vált számukra, hogy Jézus él, és életük újra tar‑
talommal telt meg.

A történet feldolgozása, a kiscsoportos be‑
szélgetések, a tevékenységek és vetélkedők segí‑
tettek abban, hogy az ifjak elgondolkodjanak, 
hol a jobb: az egyházon kívül, ahol számtalan 
negatív információ, áramlat és hatás teljesen lel‑
ketlenné tehet, vagy azon belül, ahol van közös‑
ség, megértés, egymásra figyelés.

Másnap délután az egyházközség főgond‑
noka, Matuz Zsolt és a szülők érkeztek a tábor‑
ba. A vetélkedőkbe az utóbbiakat is bevonták, 
hogy segítsék a csapatokat a pontszerzésben. A 

közös bográcsozás után a Szent Anna-kápol‑
na, a borkút és az egykori úttörőtábor látoga‑
tásával ért véget a tartalmas szombat.

Másnap az édesanyák köszöntésére hívták 
a kültelki templom harangjai a gyülekezetet. 
Isten igéje Mária és Erzsébet találkozásán ke‑
resztül erősítette a gyermekáldás háláját a lel‑
kekben. A vallásórások énekes-verses műsor‑
ral köszönték meg az édesanyák, nagyanyák és 
dédnagyanyák szeretetét és gondoskodását.

A következő héten a Szatmárnémeti Re‑
formátus Gimnázium zöldhét programjában 
vettek részt tevékenyen a gimnázium keretében 
működő Pitypang Óvoda pedagógusai és kicsi‑
nyei: virágot és fát ültettek, s a nőszövetség 
meghívására népi kézműves-foglalkozáson és 

tésztakészítésben ügyeskedhettek. Ez volt a hét 
egyik érdekessége. A gyerekek szőttek, gyön‑
gyöt fűztek, illetve láthatták, hogyan készül a 
csiga‑, laska‑ és kockatészta, sőt ők maguk is 
készíthették ezeket.

Vasárnap újra az édesanyákat köszön‑
tötték a templomban. A kis óvodások Erdei 
Brigitta, Elek Réka, Szabó Evelin és Kosotán 
Andrea óvónők szívhez szóló műsor-összeál‑
lításával örvendeztették meg azokat, akiknek 
Isten után az életet köszönheti mindenki. Az 
istentisztelet után májusfát állítottak közösen 
az óvodások, a vallás‑ és kátéórások, majd a 
kültelki Búzavirág néptánccsoport tagjai szat‑
mári táncot adtak elő.

Ilonczai Zsombor



A KRISZ megtalálta az arcát
A Királyhágómelléki Református Ifjúsá-
gi Szövetség (KRISZ) 2025. március 18‑án 
meghirdetett arculati pályázatára, nagy örö-
münkre és meglepetésünkre, kilenc személy-
től 14 pályamunka érkezett. Nagyon hálás a 
szívünk mindegyik pályázóért, a sok befekte-
tett munkáért, időért, tehetségért.

Az elbíráló bizottság hét tagból állt: a 
KRISZ elnöksége mellett helyet kapott benne 
a püspökség és a Tanácsadó Támogató Tes‑
tület egy-egy képviselője, illetve a digitális 
misszióban segédkező fiatal önkéntesek kö‑
zül egy lány és egy fiú. A bizottság tagjai nem 
ismerték a pályázó személyek kilétét, csak a 
koordinátor, aki a kapcsolatot tartotta a fe‑
lekkel és nem vett részt a döntéshozatalban, 
hogy a zsűrizés teljesen pártatlan lehessen.

Mind a hét tag kellő komolysággal és Is‑
tentől bölcsességet kérve állt a döntés meg‑
hozásához. Nagyon komoly, igényes mun‑
kák közül kellett választani, a döntés egyál‑

talán nem volt könnyű, viszont annál inkább 
örömteli. A tagok először egyénileg nézték 
meg, elemezték, értékelték a munkákat, 
majd az első hosszabb online találkozáskor 
mindenki kifejtette gondolatait, így leszűkült 
a kör három pályamunkára. Ehhez a három 
munkához a bizottság kisebb módosítási, ki‑
egészítési ötleteket adott, és rövid időn belül 
érkeztek is a válaszok.

A módosított változatokat a bizottság 
tagjai újból megvizsgálták, átgondolták, és 

egy újabb online gyűlés alkalmával elmond‑
ták gondolataikat ezekkel kapcsolatban. Ko‑
molyan átbeszéltük, megimádkoztuk, és úgy 
láttuk, hogy a Kolcsár Zsolt által készített 
6‑os változat az, amely a leginkább képvisel‑
hetné szervezetünket a következő években, 
évtizedekben.

Hálásan köszönjük még egyszer mind a 
kilenc személy pályázati munkáját, a befekte‑
tett sok időt, energiát és kreativitást, az Úr pó‑
tolja vissza mindezt nekik, legyenek áldottak!

Szeretettel kérünk mindenkit, hogy kö‑
vesse és népszerűsítse a KRISZ induló csa‑
tornáit a YouTube, Facebook, Instagram és 
TikTok közösségimédia-felületeken. Fiatal 
önkénteseinkkel szeretnénk keresztyén tarta‑
lommal elérni azokat az ifjakat, akiket más 
módon nem tudunk megszólítani, hogy ez‑
által is közelebb vonzzuk őket Krisztushoz 
és az Egyházhoz. Kérjük, legyetek, legyenek 
ebben társaink.

Ilyés Szilvia
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HAJLÉK A SZOLGÁLATHOZ 

Hálaadás a felújításért
Három felújított lelkészi lakásért adtak há-
lát ünnepélyes keretek között május 8‑án a 
Nagyvárad-Ősi Református Egyházközség 
templomában.

A nagyvárad-ősi és a nagyvárad-olaszi pa‑
rókia, továbbá a Lorántffy Zsuzsanna Re‑
formátus Gimnázium (LZSG) iskolalelkészi 
szolgálati lakásának felújítását a magyaror‑
szági külgazdasági és külügyminisztérium 
támogatásával végezhették el. Az átadási 
ünnepségen tiszteletét tette Magyar Levente 
miniszterhelyettes, Kiss-Parciu Péter regioná‑
lis és határ menti gazdaságfejlesztésért fele‑
lős helyettes államtitkár, Biró Rozália parla‑
menti képviselő (RMDSZ), valamint Botházi 
Nándor alispán.

Igét hirdetett Bogdán Szabolcs János püs‑
pök a 90. zsoltár első verse alapján: „Uram, 
te voltál nékünk hajlékunk nemzedékről 
nemzedékre!” Igehirdetésében elmondta, 
hogy lelkészgyermekként, majd lelkészként 
egész élete során parókián lakott. A templo‑
mok, imaházak, gyülekezeti termek mellett 
olykor háttérbe szorul a parókiák állagá‑
nak megőrzése. Maga a görög eredetű szó is 
hordozza a gondolatot, hogy a parókia csak 
átmeneti lakás, hiszen a lelkészek szolgála‑
ta csak egy időszakra korlátozódik. Mégis 
fontos, hogy a lelkészek szolgálati lakása is 
rendben legyen, mert meg kell teremteni a 
megfelelő körülményeket a szolgálathoz.

Magyar Levente miniszterhelyettes ün‑
nepi beszédében elárulta, hogy gyermek‑

korában megtapasztalta, milyen fontos a 
parókia, hiszen lelkipásztor nagyapjánál 
töltötte a nyarakat, és tudja, hogy a lelkészi 
szolgálat nemcsak a templomi igehirdetésből 
áll, hanem sokszor a parókia is a lelki élet 
középpontjában van. Ezért a minisztérium 
mindenkor támogatja a határon túli magyar 
közösségek törekvéseit, hogy minél több 
templomot, gyülekezeti termet, imaházat és 
parókiát újíthassanak fel vagy építhessenek 
meg a történelmi egyházak, hiszen ezek elen‑
gedhetetlenek a közösség megmaradásához.

Az ünnepségen Farkas Zsolt házigazda 
lelkipásztor, egyházkerületi előadó-tanácsos 
és Dénes István Lukács nagyvárad-olaszi lel‑
kipásztor, egyházkerületi főjegyző, valamint 
Szakács Zoltán iskolalelkész köszönetet 
mondott az elnyert támogatásért, illetve az 
LZSG zenekara, a Lélek Band két zeneszám‑
mal emelte az ünnepség hangulatát. Majd az 
egyházkerület és az egyházközségek vezetői, 
valamint a neves vendégek a várad-ősi paró‑
kia előtt jelképesen elvágták a nemzeti színű 
szalagot.

W. E.



Megtartották éves konferenciájukat a bihariak
A Bihari Református Egyházmegye Presbite-
ri Szövetsége 2025. május 10‑én, szombaton 
tartotta éves konferenciáját a bihari refor-
mátus templomban, a házigazdákkal együtt 
mintegy 240 presbiter részvételével.

A konferencia Filep Attila Csaba esperes‑
nek, a helyi gyülekezet lelkipásztorának 
áhítatával kezdődött. Igemagyarázatát az 
1Tim  4,12 ige versre alapozta: „Senki meg 
ne vessen ifjú korod miatt, hanem légy pél‑
dája a hívőknek beszédben, magaviseletben, 
szeretetben, hitben, tiszta életben.”

Pál apostol egyszerű, mégis igen össze‑
tett tanáccsal látja el fiatal szolgatársát, Ti‑
móteust. Légy példája a hívőknek. Ne csak 
beszélj, ne csak prédikálj, hanem személyes 
életeddel is mutass példát az Istent követő 
magatartásban. Pál nem kér többet, mint 
amit az Ő Mestere, az Úr Jézus kért tanít‑
ványaitól.

Az áhítat után az igehirdető a helyi gyü‑
lekezet lelkipásztoraként köszöntötte a jelen‑
levőket és ismertette a konferencia program‑
ját, majd Vasil István, a Bihari Református 
Egyházmegye Presbiteri Szövetségének elnö‑
ke osztotta meg gondolatait a jelenlevőkkel.

Garnai Sándor, az egyházmegye főgond‑
noka köszöntőjében kifejtette az ilyen jellegű 
találkozók, konferenciák fontosságát, közös‑
ségépítő erejét.

„Hős kezében nyilak” – ez volt a címe 
annak az interaktív előadásnak, amelyet Ge‑

cse Krisztián Dániel, a Nagyvárad-ősi Refor‑
mátus Egyházközség beosztott lelkipásztora 
tartott. A nyilak a serdülő ifjak, és olyan 
íjászokra van szükség, akik kellő irányba 
vezetik őket. Ezért szükséges, hogy formál‑
juk őket, tanítsuk, hallgassuk meg vélemé‑
nyüket, szerezzük meg a bizalmukat, és ha‑

tással legyünk rájuk. Jézus Krisztus mindig 
megmutatja a fiatalok felé vezető utat ahhoz, 
hogy jobban kapcsolódjunk egymáshoz, a 
közösségünkhöz, egyházunkhoz.

Nemes Lujza nagyvárad-réti presbiter, az 
egyházmegyei presbiterszövetség titkára, aki 
már sok éve foglalkozik gyerekekkel, ifjak‑
kal, gyakorlatias meglátásait, tapasztalatait 
osztotta meg a hallgatósággal.

A szünet után a bihari református gyü‑
lekezet vegyes kórusa háromszólamú ze‑
nei összeállítással kedveskedett a találkozó 
résztvevőinek, Spurigán Zoltán kántor, kar‑
nagy vezetésével.

Ezután újabb nagyon érdekes előadás 
következett „Mit mutat a jövő?” címmel, 
Farkas Zsolt, a KREK előadótanácsosa, 
várad-ősi lelkipásztor tolmácsolásában. A 
forradalom előtt pezsgő egyházi élet folyt a 
sok tiltás és megtorlás ellenére, nagyobb volt 
a részvétel a vasárnapi istentiszteleteken, 
nagyobb létszámúak a gyülekezetek. De az 
idő múlásával a természetes apadás és a más 
vallásúakkal vagy más ajkúakkal kötött ve‑
gyes házasságok folytán évről évre egyre ke‑
vesebben lettünk, és ez a tendencia sajnos a 
jövőnkre vetíti kedvezőtlen hatását.

A számok valósan tükrözik a múltunkat, 
a jelenünket, és ezek tudatában felvázolhat‑
juk a jövőnket is. Mit tud tenni az egyház? 
Kiutat kell találnia ebből a helyzetből. Fi‑
gyelnie kell a gyülekezeti tagokra, az ifjú szü‑
lőkre, a gyerekekre, az ifjakra. Ösztönöznie 
kell őket a gyermekvállalásra. A bölcsődék, 
óvodák, iskolák építése, a meglévők felújítá‑
sa, bibliahetek, bibliaismereti vetélkedők, tá‑
borok, ifitevékenységek, családi napok szer‑
vezése mind-mind olyan tevékenység, amely‑
nek közösségformáló és ‑megtartó ereje van.

Az összejövetel végéhez közeledve nem 
maradhatott el Vasil Istvánnak a konferencia 
témáihoz igazodó verse.

A találkozó áldással ért véget, majd a há‑
zigazdák szeretetvendégségre hívták a részt‑
vevőket, és folytatódtak az egyéni beszélgeté‑
sek, ismerkedések Isten dicsőségére.

T. Zs. B.

Harmincéves presbitertalálkozó a Hegyközben
Április elején tartotta meg a Bihari Refor-
mátus Egyházmegye Presbiteri Szövetsége a 
hegyközi kisrégiós találkozóját Jákóhodo-
son. Az összejövetel Papp Szabolcs helyi lel-
kipásztor áhítatával kezdődött; igemagyará-
zatát Zákeus történetére alapozta.

A Szentlélek úgy munkálkodik, hogy elő‑
ször megkeresi a bűnöst, nevén szólítja, mint 
Zákeust, aztán következik a megmentés, 
a megtartás. Zákeus szívébe már bele volt 
plántálva az a kívánság, hogy lássa Jézust – 
hallhattuk az igemagyarázatból.

Elsőként Papp Szabolcs lelkipásztor, 
majd Vaszil István, az egyházmegyei pres‑
biteri szövetség elnöke köszöntötte a közel 
nyolcvan megjelent presbitert.

A jubileumi megemlékezést Tóth Zsig‑
mond Béla hegyközi presbitertől hallhattuk. 
Hangsúlyozta, hogy megemlékező találkozó 
ez, hiszen harminc évvel ezelőtt tartották 
meg a Hegyközön az első hasonló jellegű 
presbitertalálkozót. Olyan egykori presbite‑
rek is jelen voltak, akik 1995-ben részt vet‑
tek az első ilyen találkozón Hegyközújlakon.

Már kezdetben alapvető cél volt, hogy a 
presbiterek szert tegyenek azon ismeretekre, 
amelyek nélkül elképzelhetetlen a szolgála‑
tuk végzése. Emellett természetesen fontos 
volt megerősíteni a református identitást.

A köszöntések és a megemlékező beszédek 
után a jákóhodosi gyülekezet vegyes énekkara 
szolgált, majd Bán Alpár nagyvárad-rogériu‑
szi lelkipásztor előadása következett, Nemze‑
dékről nemzedékre címmel. „A fiatalság nem 
a jövő, hanem a ma egyháza” – hangsúlyozta 
Bán Alpár, majd részletesen rávilágított a fi‑
ataloknak az egyházban betöltött szerepére. 
Nagy felelősség hárul ránk, felnőttekre, mert 
nemcsak magunk miatt kell keresnünk az 

Urat, hanem az egész világ miatt is, az eljö‑
vendő nemzedékek sokaságára figyelve.

Három fiatal kísérte el az előadót a 
nagyvárad-rogériuszi gyülekezetből, Olívia, 
Anna és Ádám. Ők bizonyságot tettek ar‑
ról, hogy mit jelent számukra a református 
közösség, az a hely, ahol jól érzik magukat, 
miért is választották azt az utat, amely a hit 
elmélyüléséhez vezet.

Végül, mint minden alkalommal, Vaszil 
István két verssel zárta az összejövetelt, a há‑
zigazdák szeretetvendégségre hívták a részt‑
vevőket, s folytatódhatott az ismerkedés, 
beszélgetés.

Tóth Zsigmond Béla
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Egyházkerületi nőszövetségi közgyűlés Nagyváradon
Nyolc egyházmegyéből negyvennégyen vet-
tünk részt az egyházkerületi nőszövetségi 
közgyűlésen május 10‑én Nagyváradon, a 
püspökség székházában.

Ghitea-Szabó József Levente egyházkerü‑
leti missziói előadótanácsos fogadta és kö‑
szöntötte igei áhítatával az érkezőket, majd 
moderátorként volt jelen a nőszövetségi köz‑
gyűlésen. A Mk 4,35–41 alapján bátorította 
a nőszövetségi vezetőket a szeretetszolgálat 
végzésére, rávilágítva, hogy a körülménye‑
ken sokszor nem tudunk változtatni, de a 
hozzáálláson mindig. Ez is úgy mehet, ha 
Krisztusra tekintünk a viharos időkben is. 
A tanítványokat igazából nem a vihar, ha‑
nem a kételkedés pusztíthatja el. A vihar a 
kételynek, a bizonytalanságnak, a pánikhan‑
gulatnak a kiváltója. A folyamatos „edzés”, 
a Krisztussal való kapcsolatnak az ápolása, 
Isten igéjének a vizsgálata, az imádságos élet 
megvédhet a pániktól, erőt és irányt ad a vi‑
harban is.

Egy hajóban vannak, vagyunk. Lehet 
választani: pánik, félelem, vagy hit a Meg‑
tartóban?!

„Ki ez?” – kérdezik a tanítványok. Ki 
neked Krisztus: egy név a bibliai lexikonból, 
hétvégi tevékenység, ürügy valamiféle hob‑
bi gyakorlására, vészmegoldás? Vagy ma‑
ga az ÉLET, aki mindenhol és mindig jelen 
van, mert Ő határoz meg mindent? Legyen 
az ÉLET, akivel másoknak is menedék lehe‑
tünk az élet viharaiban – zárta igei üzenetét a 
missziói előadótanácsos.

A KREK nőszövetsége újraalakulásának 
35. évében, az őszi nőszövetségi tisztújítások 

előtt módosították a nőszövetségi alapsza‑
bályzatot. Az egyházkerületi nőszövetségi 
konferencia szeptember 27‑én lesz Szatmár‑
németiben, a Láncos templomban. Kérjük 
nőtestvéreinket, hogy minél többen vegyünk 
részt ezen a rendkívüli egyházi rendezvé‑
nyen! Szőjük együtt tovább Isten szeretet‑
szőnyegét! Isten áldását kívánjuk nőtestvére‑
ink szolgálatára, a mi Urunk, Jézus Krisztus 
szövetségében!

Nagy Erika, megbízott nőszövetségi elnök
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Felkészülten
Ma elkapott egy nagy eső, amikor az ut‑
cán sétáltam… Hála Istennek, volt nálam 
esernyő és kabát. De mindkettő az autóm 
csomagtartójában volt, és messze parkol‑
tam. Miközben szaladtam, hogy elővegyem 
őket, arra gondoltam, milyen különös jel ez 
Istentől: mindig megvannak a szükséges esz‑
közeink, hogy szembeszállhassunk az élet 
viharaival, de legtöbbször olyan mélyen be 
vannak ásva a szívünkbe, hogy sokáig tart 
megtalálnunk őket. És mire megvannak, az 
ellenség már legyőzött minket.

Paulo Coelho
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